



LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVIII.—NÚM. 21.864.

Madrid.—Domingo 23 de Diciembre de 1917.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LA SITUACION EN OCCIDENTE

CONTRAOFENSIVA ITALIANA ENTRE EL BRENTA Y EL PIAVE

MANIOBRA

Asistimos estos días a una maniobra alemana muy curiosa. Esta maniobra es realizada a la vez en el interior de Alemania y Austria y en los países neutrales. Se basa en una especulación moral sobre las consecuencias más o menos probables de la defección moscovita.

En Austria y Alemania se dice a los pueblos cansados y hambrientos que la paz con Rusia significa el vencimiento rápido de los aliados occidentales. En los países neutros se afirma que antes de abril habrá acabado la guerra.

Y por desgracia para la Humanidad, el hecho es que la guerra durará mucho tiempo aún. La anarquía esclava la prolongará más de lo calculado por los pesimistas. Porque es indudable que si en el año que acaba hubieran atacado los rusos como atacó Brusiloff en junio de 1916, ahora habría armisticio en todos los frentes orientales y occidentales.

Se asegura, por personas que no están bien enteradas o que lo están demasiado, que Alemania y Austria tienen en Oriente, contando las reservas estratégicas, cuatro millones de hombres. Esa cifra es absurda y lo menos seis veces superior a la real. Ni siquiera en los días de las grandes ofensivas de Mackensen llegaron los centroeuropéos a la tercera parte de ella. «Yo conozco a mis rusos», decía Hindenburg. Y luchaba contra ellos empleando muchísimo material y pocos hombres, relativamente.

Según los datos oficiales que tenía en febrero el Estado Mayor ruso, los austro-alemanes y sus aliados guardaban en dicha época el frente Riga-Mar Negro con 99 divisiones de a tres regimientos en su mayoría. Esto hace un millón de soldados. Y tan seguro estaba Hindenburg de que no podría doblar siquiera sus efectivos de Oriente, que ordenó la célebre retirada occidental de marzo. Claro que si hubiera podido adivinar que en este mes estallarían en Petrogrado la revolución, habría procedido de otra manera. Mas en febrero, preveía una presión general en Oriente, Occidente, Italia, los Balcanes y Asia, que debía iniciarse en abril o mayo. Y tomó sus medidas para resistirla, acortando líneas y abandonando sectores difícilmente defendibles.

La revolución rusa cambió fundamentalmente los aspectos del problema estratégico. Oriente no contaba. Ni los italianos, ni Sarrail, ni los anglofrancobélgas podían esperar colaboraciones moscovitas. Hindenburg respiró tranquilo. En el caso más desfavorable, Oriente sería para él un vasto campo de instrucción y de reposo de sus reservas.

Y empezó a sacar hombres y cañones y a transportarlos a Occidente y a la frontera de Italia. Durante nueve meses, este transporte no ha cesado ni un día. Poco a poco, los veteranos de Eichhorn, Leopoldo de Baviera, Bothmer, Arz, Mackensen, etc., fueron formando ante los franceses y los soldados de Cadorna. Y cada dos de ellos, por término medio, eran reemplazados por un jovenzuelo de las quintas convocadas anticipadamente o por un semianciano de la landwehr o del landsturm...

Alemania podrá utilizar en Occidente unos quinientos mil soldados más sobre los que hoy tiene, y que bastan apenas para defender las actuales líneas. ¿Que es mucho? Sin duda. Es, aproximadamente, la masa de choque empleada por el Kronprinz en Verdun, y que no pudo entrar en la histórica villa mosiana.

Y las batallas modernas son tan espantosas, que en ellas, el consumo de unidades divisionarias llega casi a lo inverosímil. En las dos pugnas de Atras y de Messines los alemanes comprometieron 78 divisiones. Para resistir a Nivelles en el Aisne y en Moronvillers concentraron 66. Para contener a los franceses en Verdun en agosto, 24. Para defender—perdiéndola a la postre—las colinas de Ipres, 93. Para impedir la toma de Cambrai últimamente, 30. Y no se crea que esas divisiones no sufrieron pérdidas cruentísimas. Todas ellas han debido ser reformadas. Y ya se sabe que los germanos no retiran ni reforman una división hasta que no ha tenido un 25 por 100 de bajas, como mínimo.

Cincuenta divisiones (ó sea medio millón de hombres), ya operando en masa autónoma, bien embebidas en otras unidades, pueden hacer mucho, pero no bastan para decidir una guerra tan terrible como la que soporta el mundo desde 1914.

Queda Austria. Muy bien. Austria posee actualmente 81 divisiones de infantería. En octubre tenía 45 de ellas en Italia, 33 en el frente rusorrumano y tres en los Balcanes. Ahora debe tener muchas menos en Rusia y Rumania y muchas más en Italia.

Su aportación a Alemania, para una ofensiva en Occidente, sería escasa en infantería. Podría encargarse de un par de sectores tranquilos y permitir así a sus aliados la libre utilización de seis a diez divisiones.

El refuerzo en artillería habría de ser mayor. Cálculase que tiene Austria 3.000 cañones de campaña y de montaña, 1.500 obuses ligeros y 900 piezas de gran calibre. Probablemente, la artillería austriaca—que ya se ha batido, brillantemente por cierto, en Francia y Bélgica,—ocuparía un puesto de honor en la ofensiva próxima. Se cuenta que Krobotin ha salido de Italia para Francia. Krobotin goza fama de especialista en bombardeos.

¿Los prisioneros? Pocos alemanes hay prisioneros en Rusia. Eran 100.000. ¿Cuántos han perecido ó están inválidos? Hay, en cambio—ó había,—dos millones de austriacos. Ya probamos en un reciente artículo que desquitando de ese total impresionante los fallecidos y enfermos, los rumanos, bohemios, italianos, serbiocroatas, etc., de Austria, incorporados voluntariamente al ejército ruso, y los numerosísimos que preferirán quedarse en Rusia, donde hay paz, a volver a su patria, donde les aguarda la guerra a muerte, y teniendo en cuenta asimismo que la mayoría de los cautivos están en Siberia, Turquestán, región de Arkhangel, Ural, etc., y que los ferrocarriles no funcionan apenas en Rusia—y funcionarán cada día menos, a causa de la guerra civil,—puede afirmarse que Austria, ni en la primavera ni en el verano próximos aumentará con sus prisioneros devueltos sus tropas de línea de un modo eficaz.

Y una postrera consideración. La guerra en Occidente, en el año que termina, ha tenido la característica de la lucha por los puntos elevados. Hoy, desde las montañas de Reims al mar, los alemanes están abajo y sus adversarios arriba. Perdieron los montes, colinas y altiplanicios que poseían después de muchas batallas encarnizadas. Al Este de Reims los franceses recobraron el macizo de Moronvillers y las alturas principales del Mosa. La ofensiva teutona tropezará en casi todos los sectores con el obstáculo terrible de unas barreras naturales, defendidas por soldados intrépidos y por innumerables aparatos de destrucción.

No. La guerra no acabará en abril ni mayo. Desdichadamente, veremos muchos horrores todavía...

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 22.—Comunicado de las once de la noche.—Actividad de ambas artillerías en el sector de Chenay, Noroeste de Reims, sobre la orilla derecha del Mosa y en la Alta Alsacia, en la región de La Thur y de la Dolle. En el sector de Bezouvaux franceses esta mañana un golpe de mano alemán bajo el fuego de los franceses. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 22.—Teatro occidental de la guerra.—Grupo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—Aumentó la actividad de la artillería a ratos cerca de Westroesebecke, como también cerca de Queant y de Moeuvres. Cogimos prisioneros en pequeños combates de avanzada.

Grupo del Príncipe heredero alemán.—En las horas vespertinas aumentó el fuego de artillería y de mina en algunos sectores a lo largo del Ailette, en la Champagne y en la orilla oriental del Mosa.

Grupo del duque Albrecht.—A raíz de un avance explorador al Nordeste de Thann cayeron en nuestras manos un número bastante crecido de prisioneros franceses.

Teatro oriental de la guerra.—Sin novedad. Frente macedónico.—Aumentó a ratos el fuego de artillería en el arco del Czerna, entre el Vardar y el lago de Doiran, como también en la llanura del Struma.

Frente italiano.—Vanamente atacaron por la tarde los italianos el monte Asolone y las alturas situadas al Oeste de dicho punto. Se malograron igualmente nuevos ataques italianos dados al anochecer. Gran actividad del fuego entre el Brenta y el Piave. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 22.—En los teatros de la guerra, nada nuevo. (T. S. H.)

Inglaterra.—Londres, 22.—Comunicado de la tarde.—Los contraataques del enemigo fueron rechazados ayer por la noche en las proximidades de Bapaume y en el camino de Cambrai. Hacia el Este de Moehiépoux y al Sudeste de Armentières también fueron detenidos. Nada que señalar en el resto del frente. (Agencia Radio.)

Inglaterra.—Carnarvon, 22.—Parte de la noche.—Durante la noche tuvieron lugar en-

cuentros entre patrullas al Sur de Cambrai, causando numerosas bajas al enemigo. La artillería enemiga ha demostrado actividad durante el día en varios puntos de nuestro frente desde Armentières a Langemark. (T. S. H.)

Mesopotamia.—Londres, 22.—Desde las operaciones en Dialah en la primera semana de diciembre, no ha habido ninguna acción de importancia. Hemos bombardeado con éxito los aeródromos turcos en Tuz y Khurmath y en las cercanías de la unión del Zab con el Tigris. (Agencia Radio.)

Austria.—Viena, 22.—Teatro oriental de la guerra.—Armisticio. Teatro italiano de la guerra.—Fracasaron ataques italianos contra el Asolone y alturas al Oeste. (T. S. H.)

Italia.—Coltano, 22.—En el monte Asolone y en su región, algunas fuerzas de nuestros «Arditi», a pesar de las malas condiciones atmosféricas, combatieron eficazmente, realizando nuevos progresos. Un contraataque enemigo fué rechazado inmediatamente. Más al Oeste, hacia Osteria il Lepro, un destacamento enemigo, aprovechándose de la niebla, intentó penetrar en nuestras posiciones; pero fué contenido por las alambradas y rechazado por nuestro certero fuego de fusilería. En el monte Solorolo, un ataque de sorpresa fué completamente rechazado, después de un vivo combate con granadas de mano. En el resto del frente sólo tuvieron lugar acciones de artillería. En la meseta de Asiago fueron bombardeadas eficazmente las tropas enemigas, y al Este de Ponte della Priula fueron rechazadas al silencio las baterías del adversario. (Telegrafía sin hilos.)

Balcanes.—Londres, 22.—Parte oficial de Salónica.—A primera hora de la mañana del 20 hemos realizado por pequeñas partidas y con éxito una incursión en Butkova y Dzumai al Noroeste del lago Butkova. Capturamos un oficial y 55 hombres. Acción de la artillería enemiga en el frente Doiran Vardar. (Agencia Radio.)

LOS ITALIANOS

El concurso de los católicos.—Roma, 22.—Algunos diputados católicos han presentado a la Cámara una orden del día, tomando acta de las declaraciones recientes del Gobierno, el cual, por el órgano del ministro de Negocios Extranjeros, ha reconocido el valor del concurso aportado por los católicos italianos a la defensa nacional. (Agencia Radio.)

Incidente ruidoso en la Cámara.—Roma, 22.—Acaba de producirse un incidente muy significativo en la Cámara italiana. El diputado Pirolini, durante un discurso que pronunciaba, llamó a Caillaux el Gialotti de la Cámara francesa, lo cual provocó un enorme cambio de insultos entre la derecha y la izquierda. Gialotti se levantó protestando con violencia del significativo en medio del más espantoso desorden. La sesión tuvo que interrumpirse media hora. (Agencia Radio.)

Protesta del Vaticano.—Roma, 22.—Monseñor Tedeschi, secretario de Estado del Vaticano, ha dirigido al Osservatore Romano no declara estar autorizado para desmentir lo que en cuenta la rectificación y la protesta de la Santa Sede relativa a la recepción de madame Caillaux. El Osservatore Romano declara estar autorizado para desmentir esta recepción, así como la noticia de que el Vaticano haya tenido relaciones directas ó indirectas con Caillaux, Lenori y otras personas que con ellos se relacionan. El mismo periódico protesta contra la intervención de Pirolini en la tribuna de la Cámara. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Raid fracasado.—Londres, 22.—Comunicación lord French que esta tarde, a las seis, intentó el enemigo una incursión aérea por la costa del Condado de Kent. Las fuerzas inglesas obligaron a descender a un aeroplano e hicieron prisioneros a tres tripulantes. A las nueve y media atacaron de nuevo, arrojando algunas bombas sobre Thanet. No penetraron en el interior ni causaron víctimas ni daños materiales. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Los alemanes, para negociar, esperan conocer la actitud de los aliados.—Londres, 22.—Los representantes alemanes que han ido a Brest-Litowsky han declarado que sería deseable que, en principio, tomaran parte todos los beligerantes en las negociaciones de la paz. Conforme con esta opinión, se ha decidido, tanto por parte de Alemania como por parte de Rusia, que se invitará a Francia, a la Gran Bretaña, a Italia y a los Estados Unidos a que envíen delegados para que tomen parte en dichas negociaciones. Los alemanes consideran necesario el saber la contestación de los aliados antes de entablar negociaciones formales. Están dispuestos a aceptar el principio: ni anexiones ni indemnizaciones; pero han expresado que se reservan ciertas condiciones respecto al derecho de las nacionalidades a disponer de sí mismas. (T. S. H.)

La Constituyente no se reunirá hasta después de la paz.—Petrogrado, 22.—Según el «Den», Trotsky ha declarado al Consejo de Campesinos que la Constituyente no se reunirá hasta después de la paz. «Llevaremos a la Asamblea constituyente—ha dicho—una paz ya hecha, y esperamos que aprobará nuestra política.» (Agencia Radio.)

La guerra civil se extiende.—Londres, 22.—Desde hace veinticuatro horas no se ha recibido ninguna comunicación telefónica ni ningún mensaje de Petrogrado. Según un despacho de Haparanda, ha estallado la guerra civil en casi toda Rusia y en Petrogrado se entablan sangrientos combates. Conmovido el régimen maximalista, los principales bolcheviques han abandonado muy inquietos Petrogrado. Los principales miembros del partido socialista revolucionario han sido detenidos. Savinkoff y Chenof han sido encerrados en la fortaleza de Pedro y Pablo. Lenine ha ordenado la detención de Millukoff y Podieheff; pero no ha conseguido aún descubrirlos. Las clases populares están violentamente irritadas contra los maximalistas, que habían prometido abundancia de víveres. Es inminente una nueva revolución en Petrogrado. (Agencia Radio.)

Descubrimiento de un complot.—Petrogrado, 22.—(De procedencia maximalista.)—Parece ser que el Soviet ha descubierto un complot antibolchevickista. Varios jefes cadetes estaban complicados en este complot, que tenía por fin inmovilizar las tropas del soviet, organizando saqueos. (Agencia Radio.)

¿Se negociará la paz en Estocolmo?—Petrogrado, 22.—Anuncian los periódicos que se realizará un acuerdo entre los delegados rusos y alemanes, para tratar las negociaciones de paz en Estocolmo; pues la conferencia de Brest-Litovsk durará solamente tres días. El profesor Prokowsky, de Moscú, delegado diplomático del Consejo de los comisarios del pueblo cuyos poderes son muy amplios, ha conferenciado extensamente, antes de su salida, con Trotsky, quien le entregó, con instrucción para la delegación rusa, cartas personales para Kuhlmann y Czernin. (Agencia Radio.)

Dicen que los alemanes rechazan las proposiciones rusas.—Londres, 22.—Según un despacho de Petrogrado del 20 de diciembre, los alemanes han rechazado los términos de paz de la Delegación rusa. La Delegación fué llamada a Petrogrado. No hay aún ninguna noticia oficial sobre las negociaciones de Brest-Litovsk, y conviene, por lo tanto, hacer toda clase de reservas. (Agencia Radio.)

Lo que rechazan los alemanes.—Estocolmo, 22.—Según noticias recibidas de Brest-Litovsk, los delegados alemanes y Czernin han aceptado la fórmula «sin anexiones ni indemnizaciones», pero rechazan cualquier otra fórmula que regulara la cuestión de la autonomía, pues han declarado que la cuestión de la política interior concierne a los mismos Estados. (Agencia Radio.)

Ucranianos y bolcheviques.—Estocolmo, 22.—Según últimas noticias, Odessa ha sido sometida a la autoridad del Consejo ucraniano. Los bolcheviques concentran inmensos ejércitos alrededor de Kiel y se han apoderado de los ferrocarriles y telégrafos para mantener un contacto directo con el ministerio de Vias y Comunicaciones. (Agencia Radio.)

Tropas alemanas restaurarán el régimen zarista.—Haparanda, 22.—Según noticias llegadas aquí, se han fijado en los cuarteles rusos proclamas anunciando la llegada próxima a Petrogrado de tropas alemanas, a fin de restablecer el orden. Parece ser también que el domingo se han fijado en las calles de Petrogrado proclamas anunciando la próxima restauración del zarismo, con el gran duque Alexis, como regente, y el gran duque Pablo y el Príncipe Leopoldo de Baviera, como vice-regentes. (Agencia Radio.)

Situación difícil.—Petrogrado, 22.—La situación en la región del Don sigue siendo indecisa. Entretanto, algunas noticias dicen que Rostof sigue estando en manos de los cosacos. Otras noticias aseguran que se halla en poder de los extremistas. Se anuncia que Kaledine está a punto de intervenir energicamente. Las orgías continúan en toda la población, y todo el mundo se pregunta cómo el Gobierno maximalista, que con tanta energía obra en otros asuntos, no pone de una vez fin a tales escándalos. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Aprovisionamiento del ejército americano.—París, 22.—El enviado especial de la Agencia Havas en el frente francés da los detalles siguientes sobre el abastecimiento del ejército americano en Francia: «Según acuerdos establecidos, desde el siguiente día de su entrada en la guerra los americanos envían de su país todo lo que es necesario para la existencia de sus ejércitos en tierra francesa. Sus transportes trajeron, al mismo tiempo que a las tropas, víveres, ropas, calzados, objetos de tocador y tabaco. También enviaron locomotoras, vagones, rieles, autocanones, armas; en fin, todo lo que constituye el material de guerra. En una provincia del centro han reunido ya unos quince millones de mercancías, y continúan llevando nuevos envíos sin interrupción. Pero ¿qué diremos de la formidable organización en perspectiva que los americanos instalan actualmente? Tienen almacenes que contendrán dentro de poco con qué abastecer a dos millones de hombres, que continuamente reciben provisiones de manera que nunca les falte nada. Para las carnes se ha construido una cámara frigorífica de 330 metros de longitud por 50 de anchura. Este estableci-

miento batirá en su género el record del mundo, tanto por sus dimensiones como por la perfección de su maquinaria y de su material. Todo ha sido traído de los Estados Unidos. En cuanto a los almacenes, serán en número de sesenta y ocho, y cada uno medirá cien metros de largo por diez y seis de ancho, estando unidos entre sí por vías férreas, que estarán en relación como siempre con nuestras vías francesas. En fin, el detalle más sorprendente de todos es que esta obra gigantesca quedará terminada en un plazo de cuatro meses.» (T. S. H.)

Suspensión de la inmunidad parlamentaria.—París, 22.—La Cámara ha votado por 418 votos contra dos la suspensión de la inmunidad parlamentaria para Caillaux y Loustalot. (Agencia Radio.)

Agradecimiento de los rumanos.—París, 22.—La colonia rumna ha dirigido una nota de agradecimiento a la Prensa francesa por su sentimiento de justicia para con Rumania. «Vivamente conmovida—dice—por esta prueba de justicia y amistad, la colonia rumana está firmemente convencida de que sea cual fuere la dolorosa prueba que la suerte reserva aún a Rumania, los grandes países aliados no olvidarán nunca ni los sacrificios hechos, ni la legitimidad de las aspiraciones de una nación que, con su valor, probó su derecho a vivir en la sociedad de las naciones libres.» (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Alemania y Suecia.—Zurich, 22.—Corre el rumor de que Alemania ha entablado importantes negociaciones con Suecia, sobre la constitución futura de las provincias bálticas. Un hijo del Rey de Suecia será—según esos rumores—nombrado Gran Duque de Lituania bajo la soberanía alemana. (Agencia Radio.)

La reforma electoral en Hungría.—Zurich, 22.—Vaszyoni, ministro sin cartera, ha presentado en la Cámara húngara un proyecto de ley sobre la reforma electoral. Este proyecto da derecho a votar a todo ciudadano de veinticuatro años que sepa leer y escribir, a todos los que pagan un impuesto anual de 10 coronas, a los soldados que hayan estado dos años de servicio, a los suboficiales, a las mujeres de veinticuatro años que sepan leer y escribir y a las viudas de militares. Según este proyecto, las mujeres serán elegibles. (Agencia Radio.)

El Bono del tabaco.—Zurich, 22.—Dicen de Viena que se ha introducido el Bono del tabaco con un aumento del 60 por 100 en el precio de este producto. (Agencia Radio.)

Ante las negociaciones de paz.—Zurich, 21.—Un telegrama de Berlín anuncia que el viernes ha llegado Kuhlmann con toda la delegación alemana a Brest-Litovsk. El mismo día llegó Czernin con la delegación austro-húngara, y la delegación turca, con Messimboy. No ha sido confirmada la noticia de que von Bulow vaya a Brest-Litovsk; pero irá probablemente a reemplazar a Kuhlmann, si las negociaciones se prolongan. Helfferich permanece momentáneamente en Berlín; pero se anuncia oficialmente que proporcionará documentos para las negociaciones económicas. Se asegura que el Gobierno alemán ha reconocido que sería una indiscreción enviar inmediatamente dos anexionistas conocidos, como Bulow y Helfferich. En la delegación búlgara no ha habido ningún cambio, pues Radoslavof ha renunciado a participar. (Agencia Radio.)

Alemania no renuncia a sus colonias.—Zurich, 21.—El Kaiser ha nombrado consejero del Gobierno a Haber, gobernador de la colonia alemana en Nueva Guinea. La Gaceta de Francfort escribe a este propósito: «Este nombramiento demuestra que Alemania no renuncia a ninguna colonia. La Entente ha tomado en nuestras colonias medidas que exigen en mucho de las necesarias para un período de ocupación temporal y obran como si tomaran posesión definitiva. El nombramiento del nuevo gobernador debe ser tomado como una protesta contra tal actitud.» (Agencia Radio.)

Quiéren luchar con los norteamericanos.—Berna, 22.—Algunos oficiales búlgaros llegados aquí dicen que en los Balcanes los oficiales alemanes han declarado que quieren buscar los sectores en que haya tropas americanas, para darlas los más duros ataques con el fin de dar una lección a Norteamérica. Dichos oficiales se jactan de su poderío y dicen «que quieren suprimir del globo a los americanos.» (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Buque armado hundido.—Londres, 22.—El Almirantazgo comunica que el buque armado Stephen Furness fué torpedeado y hundido en el Canal de Irlanda, pereciendo seis oficiales y 95 hombres. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

Las construcciones navales y la utilización de los buques.—Washington, 22.—La Comisión del Senado se ha reunido hoy para fijar los detalles del proceso concerniente al Shipping-Board y a la Evergreen Fleet Corporation. Se puede asegurar desde este momento que se pedirá la separación de ambas entidades, quedando encargada la Evergreen de construir los nuevos navios, y el Shipping-Board de dirigir y repartir el tonelaje construido. (Agencia Radio.)

El sorteo de ayer

UN MILLON EN MADRID

¿Adónde dirán ustedes que han ido a parar los dos decimos del goloso millón?
A un almacén de azúcar de la plaza del Progreso número 15.

No hay duda de que el dinero es goloso. Los dos decimos de referencia, con otro del mismo número adquirido el mismo día en la lotería de la calle de la Magdalena, fueron comprados el día 30 de noviembre, por el empleado del almacén citado Apolonio Rodríguez, que es hoy en la casa motivo de veneración y de cariño.

Los dos decimos fueron repartidos en participaciones que variaban de 15 hasta dos pesetas, entre toda la dependencia de la casa, lo mismo empleados del escritorio, que dependientes de la tienda y obreros de la casa. De esta manera la suerte ha favorecido, en cantidad proporcional, a todos los que prestan servicio en el comercio aludido.

El dueño, D. Angel Fernández Gil, y su hijo D. Angel, también llevaban una buena participación, pensando en que si el azúcar, al precio que alcanza hoy, puede endulzar la vida de un comerciante, no menos puede endulzarla un premio de la Lotería, que es dinero que sabe a gloria. Además, que la vida, cuanto más dulce es mejor.

Aparte, pues, de la participación que llevan los dueños, han resultado favorecidos con bonitas y envidiables cantidades los empleados y dependientes de la casa siguientes: Angel Huerta, José Huerta, Tomás Fernández, Julián Muñoz, Francisco del Castillo, Mariano Carrascal, Ceterino Alvarez, Eduardo Rodríguez, Bonifacio Santos, Mariano Montero, Jesús Bustos, Apolonio Rodríguez, que compró los decimos; Regino Esteban, el *Buñolero*, autor de chistes y cómicos, que se han publicado en algunos periódicos, y que es empleado del almacén, y Pedro Torres.

Uno que se marchó.

El otro décimo adquirido por los del almacén de azúcar, se mandó a Quijuela, provincia de Salamanca, para D. Manuel Nieto, fabricante de embutidos, que probablemente lo habrá también repartido entre sus amigos y clientes.

Por cierto que anteaer mismo no tenía el remitente, D. Angel Fernández, noticia de que el fabricante de embutidos hubiera recibido el décimo; y escamado porque llegaba la hora del sorteo, le puso un telegrama al administrador de Correos del pueblo, para que retirara el pliego certificado, en que se mandaba el décimo.

Entonces fué cuando supieron que ya lo había retirado el destinatario, oportunamente.

Si se descuida un poco, se queda sin catar el millonaje.

Dos decimos más.

Con seguridad, no se sabe nada fijo de los demás decimos del 41.672; pero supone la lotería que uno de ellos debe andar por Andalucía, quizá en Sevilla.

Esta suposición parte de que un señor estuvo en la lotería a preguntar si recordaba el número que adquirió el para enviarlo a Sevilla.

—No, señor; no sé qué número se llevó usted.

—Ya recuerdo—añadió el visitante—que era un cuarenta y un mil; pero no sé si será el premiado con el millón.

Otro décimo se cree que lo tiene un vecino de la plaza de la Cebada; pero éste jura y perjura que eso es un cuento tartaro.

Sin embargo, algo debe haber de cierto cuando el hombre, apenas voy entrar en su casa a los periodistas, que andaban haciendo información de Lotería, les dijo:

—Ya sé a lo que vienen ustedes; pero les aseguro que no tengo esos decimos que se me adjudican.

QUINTO PREMIO

D. Florentino Andueza, director de *El Cortador*, periódico órgano de los gremios de carne, había adquirido un billete del número 2.668, que repartió entre los suscriptores de su revista.

Le ha correspondido el quinto premio, y han resultado favorecidas numerosas personas. Lo adquirió en la Administración de la calle de San Bernardo, núm. 18.

He aquí la lista de los agraciados:

Ignacio Leguerrero, Idiazabal; Plácido Cárdeno, Fuentes de León; Antonio Bermejo, Guijo Santa Bárbara; Vicente Hernández, Alcuéscar; José Peña, Torrelavega; Felipe Martín Rico, Calatayud; Elias Busquet, Barcelona; Narciso Aranzuez, Cabezarubias; Ildefonso Alvarez, Villanueva; José Farré Valle, Vallmoll; Fructuoso Peinado, S. de la Adrada; Adriana Lertús de la Cal, Madrid; Miguel Márquez, Aroche (Huelva); Manuel Gonzalo, Gómara (Soria); Julián Prieto, Roales del Pan; Tomás Pérez, P. de Bracomonte; José María Moreno, Encinasola; José Gallego, Alcalá de Henares; Angel García, Madrid; Francisco Soto, idem; Antonio Galiana, idem; Manuel Barcenilla, idem; Miguel Esteban, idem; Francisco Hernández, Villena; Manuel Martín, Los Rameros; Pedro Rodríguez, Zuerca Gallego; José Montañé, Lérida; Alvaro Delgado, Nombela; Rafael Mestres, Barcelona; José Ferriol Gil, Alicante; Benito del Río, Palencia; Jesús Utrilla, Daimiel; Cruz Senosiain, Pamplona; Natalio Iriarte, idem; Pablo Rivero, idem; Ruperto Iragui, idem; José Povero, Carriena; José Ortiz, Hinojosa del Duero; Jerónimo Faraig, Pego; Román Bayo, Avila.

Mariano Ruiz, Aguilar de Campoo; Jerónimo Querañ, Valls; José Gispat, Barcelona; Juan Pons, idem; Manuel Mora, idem; Juan Rafols, idem; José Lavilla, idem; Florentino Fernández, Madrid; Sotero Utrilla, idem; José Martínez, idem; Simón Parra, idem; José Parrondo, idem; José Félix Pérez, Silos de Calañas; José Alonso, Mieres; Baltasar Manzana, A. de Argañán; Jaime Carbonell, Palma de Mallorca; Julián Ami-

go, Nombela; Ricardo Pérez, Madrid; Ramundo Torres, Humanes; Eustaquio Martín, Fuensalida; José Iglesias, Ferrol; Santiago Muñoz, Mora de Toledo; José Velasco, Trigueros del Valle; Francisco Cortadi, San Sebastián; José Bayo López, Valladolid; Daniel Sojo, Bilbao; Valentín Cantalapiedra, Navas del Rey; Francisco Capilla, Manzanares; Salvador Armifiñana, Madrid; Ildefonso Alvarez, Villanueva; Miguel Quinjada, Madrid; Antonio Peláez, idem; Manuel García, idem; Luis Cortón, idem; Justo Benito, idem; Martín Arroyo Larrea, Burgos; Eugenio Martín, Toledo; Victoriano Díez Garzo, Valladolid; Salvador Merender, Valls; Pedro de la Calle, Valladolid; Rafael Caraballo Ostos, Ecija; Dolores López, viuda de Yuste, Teruel; Víctor Izquierdo, Alburquerque; Agustín Orbeago, Tolosa; Pedro García del Rincón, Huerta de Valdecarribanos.

Señora viuda de Enrique Mayo, Madrid; Bernardo Ordóñez, idem; A. A., idem; Deogracias Ruiz, Bolaños; Máximo Martín Martín, Zamora; Juan Terán Santofía; Leonard Bacigalupi, Santander; José Tejero, La Coruña; Marcolino Rubira, Gerona; Julián Sánchez González, Palencia; José Bueno Perrote, Santisteban; Juan Ortega López, Andújar; Bautista Cardallagust, Avila; Juan Pedro García, Vigo; Joaquín Talens, Valencia; Pedro Muñoz, Almería; José Echevarría, Santisteban; Marcelo Goicoechea, Andoain; Justo Tajahuerce, Alagón; José Casañé, Lérida; Federico Ribes, Ascó (Tarragona); Sres. García Villagona, La Carolina; Enrique Luna, Puente de Valdecas; señores Marrugat y Mussons, Igualada; Ramón Valiente, Cáceres; Pedro Bravo, Madrid; C. M., idem; Francisco Furril, idem; Demetrio López, idem; Florencio Ciruelos, idem; Enrique Angulo, idem; doña Carmen Azcona, viuda de D. Aniano Andueza, Corella; Eustaquio Elizondo, Tafalla; Amatio Andueza, idem; *El Cortador*.

D. Florentino Andueza había reservado una pequeña participación.

A las trincheras.

Uno de los combatientes franceses que tiene a su esposa en Madrid, le escribió pidiéndole un décimo.

La esposa adquirió en una Administración de la calle de Carretas el número 42.442, enviándosele.

En el sorteo de ayer ha sido premiado con 25.000 pesetas.

Habiendo correspondido, por consecuencia, al soldado del frente francés 2.500 pesetas.

VIGILANCIA

El comisario del distrito del Centro tuvo la atención de enviar al café de París dos papejas de Orden público, al inspector Sr. López Llanos, y a los agentes Sres. González Ortiz, Díaz Sancho y Rivera, para que nadie extraño a los periodistas pudiese entorpecer la labor de aquéllos.

La medida, muy acertada, mereció el agradecimiento de los periodistas.

EN PROVINCIAS

EL GORDO EN SANTANDER

¿Ha ido a parar a Cuba?

Santander, 22.—A las once y cuarto de la mañana se recibió la noticia de haber correspondido el gordo al número 2.091, vendido en Santander. Un gran gentío se agolpó rápidamente, comentando el suceso ante los escaparates de las tiendas en que se exponían los números del sorteo.

El billete del gordo fué expuesto por la administración número 4, situada en la calle de San Francisco, propiedad de doña Dolores Nieto.

Interrogada esta señora, dijo que recibió el billete del gordo el día 1.º de septiembre con 24 billetes más de otros números.

En sus libros no consta el nombre del comprador. Lo ignora absolutamente.

Cree que haya sido enviado a Cuba en el vapor *Reina Cristina*, pues vendió ocho billetes distintos a un pasajero de dicho vapor.

Cree probable que sea así, y supone que lo pueda tener el Gobierno cubano, por ser allí rigurosísimo el decomiso de billetes de la Lotería española.

Hemos recurrido a todos los Bancos locales para averiguar el paradero del gordo.

En el Banco Mercantil se hallan depositados 17 billetes.

Lo fueron por señores que se marcharon a Cuba.

La ciudad está apenada por tener el convencimiento de que el gordo se marchó fuera de España.

Hemos telefonado a los pueblos de la provincia.

Existiendo sospechas de haber caído en las minas Complemento del Astillero, salgo para allí.

Refiriérase que una criada de casa del concejal Sr. Baladrón se creyó en posesión de 6.000 duros, por tener una participación del número 3.091.

Se acercó a su señora y le pidió la cuenta, llorando de alegría.

La administración número 4 ha vendido también el número 2.090, anterior al gordo, y cinco decimos los expuso en participaciones de peseta el vendedor Antonio Díaz, conocido por *el Madrileño*.

Otros cinco se los llevaron cinco personas. La administración agraciada con el gordo es la que menos billetes vendió.

En total, se han vendido en Santander 1.654 billetes, correspondiéndole a la administración agraciada sólo 44.

Sigue ignorándose el paradero del gordo.
Santander, 22.—Acabo de llegar al Astillero, después de haber subido al Alto Montal, donde están las minas Complemento.
En la oficina dimeame que juegan un décimo del billete núm. 28.091.
Eso hizo suponer a algunas gentes que estaba allí parte del gordo.
Sigue ignorándose el paradero de éste.

Unos creen que haya podido ir a América. Otros suponen que se halla en poder de veraneantes que llegaron con motivo de las carreras de caballos.

Con todo esto la desilusión en Santander no tiene límites.

El "gordo," a Méjico

Santander, 22.—Esta noche se ha sabido de modo positivo que el premio mayor íntegro se halla en Méjico, en poder del comerciante asturiano Sr. Riestra.

A primeros de septiembre, D. Pedro Riestra, hermano del afortunado y vecino de Llanes, adquirió el billete entero en la calle de San Francisco, y se lo envió a su hermano.

EN SALAMANCA

El segundo premio.

Está muy repartido.—Salamanca, 22.—El billete premiado con el segundo fué vendido en la Administración de Loterías número 3, propiedad de D. Mariano Núñez, director del periódico *«El Adelantado»*. Un décimo íntegro lo posee el encargado del Giro Mutuo, D. Cecilio Torices, a quien, esta mañana, sus compañeros de la Tabacalera le pidieron participación, negándose a darla. Adquirió otro décimo D. Matías Aguiñez, apoderado de Clases pasivas, y lo repartió entre viudas pensionistas. Otro, vendido en el Mercado de abastos, lo jugaban vendedoras en su mayoría, produciéndose entre ellas júbilo inmenso al enterarse de la buena suerte. Otro décimo lo repartió en pequeñas fracciones la vendedora de periódicos viuda de Barazal, entre gente pobre. Ignórase el paradero de los seis decimos restantes. El depositario pagador de Hacienda jugaba una importante cantidad.

Otros decimos del segundo premio.

Salamanca, 22.—En el barrio de Puerta del Río, donde viven muchos de los agraciados con el premio segundo, reina algazara enorme.

Los decimos repartidos por el apoderado de Clases Pasivas entre las viudas que cobran pensión del Estado, son dos.

De los decimos que faltan, se supone que uno está en Hinojosa del Duero.

Los restantes siguen ignorados, pues los vendedores que vendieron decimos del segundo premio, todos jugaban parte en ellos y no aciertan a razonar.

Se supone que los juegan personas pudientes, que se callan la suerte que han tenido.

El número premiado fué de los últimos que se vendieron en la administración favorecida.

Esta vendió tres decimos hace dos días.

Más detalles del segundo premio.

Salamanca, 22.—Conócense nuevos detalles del segundo premio.

El labrador de Hinojosa del Duero Pedro Vicente, poco aficionado a la Lotería, jugó 10 pesetas, correspondiéndole 30.000.

Entre los agraciados de Salamanca, figuran: con 6.000 pesetas el maestro sillero del regimiento de Albuera, el peón caminero Rafael Martín, el cabo de la Guardia Municipal Tomás Persona; el administrador del Mercado de abastos con 7.500, y el agente de Clases Pasivas Matías Aguiñez con 7.000.

Este último me dice que dos decimos que compró se hallan en su mayoría repartidos entre más de setenta viudas que cobran mensualmente haberes pasivos, correspondiendo a cada una 3.000 pesetas.

También figuran entre los partícipes muchos retirados del Ejército con la misma cantidad.

Se ha dado el caso de un matrimonio que jugaba una peseta cada cónyuge, ignorando mutuamente que jugaban en ese número.

Al deshacerse la incógnita hubo gran alegría.

Una vendedora del mercado, al conocer la noticia de que le tocaban 3.000 pesetas, loca de alegría arrojó al suelo las verduras.

Más partícipes del cuarto.

Salamanca, 22.—Dicen de Ciudad Rodrigo que hay allí varios poseedores de participaciones del cuarto premio. Todos son gentes pobres.

A la portera de la iglesia de la Cruz le han correspondido 3.000 pesetas.

El segundo premio, repartidísimo.

Salamanca, 22.—El Colegio de Salesianos había adquirido participaciones a un vendedor ambulante del número 35.715, premiado con dos millones. A todos los niños les dieron participaciones de dos céntimos. Les ha correspondido doce duros a cada asilado. Esta tarde, al conocer la noticia, la alegría de los pequeños no tuvo límites. Hay entre los favorecidos algunos obreros huelguistas curtidos.

Otro décimo del segundo.

Salamanca, 22.—El corredor de comercio D. Florencio Sánchez comunica que el día 19 compró un décimo, favorecido con el premio segundo, que se lo encargó el médico de Miranda del Castañar, que lo repartió entre amigos y compañeros de profesión.

Siguen en el misterio tres decimos más.

El 2.090.
Palencia, 22.—En el número 2.090 jugaba un décimo el almacenista de frutos Miguel Ibáñez, que lo repartió en fracciones pequeñas en la plaza de Abastos.

Cuatro decimos del mismo número lo jugaba el rico propietario D. José Ponceli, al que han correspondido 16.000 pesetas.

D. Mariano Antón Ríos juega cinco pesetas en el tercer premio.

EN ALICANTE

Uno de 25.000 pesetas.

Se conoce el paradero de tres decimos.

Alicante, 22.—La casa de aparatos y efectos de electricidad de D. Antonio Arques, adquirió tres decimos del billete número 45.327, que fueron repartidos entre la dependencia.

Un periodista llevó la noticia de que había sido premiado el número, y se produjo una explosión de júbilo entre los agraciados.

El 42.902.
Alicante, 22.—Del billete número 42.902, premiado con 25.000 pesetas, juega cinco decimos la dependencia de la cocina del Café del

Comercio. Otro décimo lo posee Francisco Segura, vecino de Quintanar del Rey. Otro, José Ruiz, vecino de Crevillente. Otro, Emilio Nadal, vecino de Alicante.

Alicante, 22.—La lotería de esta capital ha vendido muchos decimos de la centena del gordo. Del 12.620, premiado con 100.000 pesetas, también hay algo aquí. El capitán del vapor *Vicente la Roda*, llamado Salvador Llopis, jugaba dicho billete y dió participaciones a algunos amigos suyos alicantinos.

Un décimo del tercero.

Coruña, 22.—Un décimo del tercer premio lo poseen los obreros de una fábrica de bombones, que lo tienen abonado. Está muy repartido.

EN BARCELONA

Barcelona, 22.—La suerte ha sido implacable para Barcelona. Ninguno de los primeros premios ha correspondido a la capital. De los restantes sólo tres ó cuatro cuyo valor apenas suma el 5 por 100 de lo que se ha jugado en Barcelona. Este año se han expuesto 8.700 billetes, esto es, mil y pico menos que en el anterior, por no haber podido servir la Dirección del Tesoro todos los pedidos hechos por los administradores.

Como de costumbre, durante la mañana las Ramblas presentaron aspecto animadísimo. Enorme multitud se estacionó frente a los balcones de las redacciones allí situadas, y casas de banca, que colocaron grandes pizarras en las cuales se anotaban los números premiados, a medida que se iban recibiendo. El desencanto fué grande al saber a la una que el tercer premio, único que faltaba, tampoco había correspondido a Barcelona.

Los pequeños premios que han caído han correspondido en su mayoría a billetes distribuidos en pequeñas fracciones.

EN BILBAO

Bilbao, 22.—El tercer premio ha sido vendido en la administración número 2 de la

Plaza Nueva, donde hace más de treinta años que está abonado.

Un décimo le ha correspondido a don Pio Barade y a D. José Echevarría, este cedieron participaciones.

Otro décimo lo tenía abonado D. Alvaro Sanz, de Portugalete, y otro el tabernero Carlos Echevarría, quien dió participaciones a D. Francisco Torres, de Coruña; D. Luis Aldal y D. Alfonso Peña, médico de Zorua. Los demás decimos también están abonados; pero los favorecidos ocultan sus nombres.

EN VALENCIA

Uno de 250.000 pesetas.

Valencia, 22.—El número 42.667, premiado con 250.000 pesetas, ha sido expuesto en la administración establecida en la plaza de Cajeros. Se asegura que ha sido enviado medio billete a América.

Uno de 100.000 pesetas.

Valencia, 22.—El número 12.620, premiado con 100.000 pesetas, fué vendido en la plaza de Castelar. Se cree que está repartido.

Otros premios.

El 20.815, al que ha correspondido la suma de 50.000 pesetas, lo compraron un carretero y un barbero de la barriada obrera del Grao.

También está repartidísimo.

EN BURGOS

Burgos, 22.—Aquí se han vendido 291 billetes de Navidad. De uno de los premios de 25.000 pesetas han correspondido siete decimos a empleados y reclusos de la Cárcel.

EN SAN SEBASTIAN

San Sebastián, 22.—Aunque en el sorteo de hoy no correspondió a esta capital ningún premio importante, sin embargo el notario Sr. Sáenz Alonso tiene dos decimos del número 3.567, premiado con dos millones de pesetas. Adquirió los decimos en Bilbao, y sólo dió algunas participaciones.

Informaciones de provincias

DESDE BARCELONA

Otra Junta de defensa.—Barcelona, 22.—Se han reunido los administradores de Loterías de la provincia, para tratar de la constitución de la Junta de defensa de sus intereses. Fué nombrada una Junta, compuesta de administradores de la capital y de la provincia, los cuales se presentarán al delegado de Hacienda exponiéndole sus pretensiones. Tratan de que sea limitada la reventa, de que se distribuyan más equitativamente los billetes de Navidad, y de otras peticiones.

Mitin de ferroviarios.—Esta noche celebrarán los ferroviarios un mitin organizado por la Juventud republicana aragonesa, en favor de la amnistía, de la reposición de los despedidos, y de protesta por la carestía de las subsistencias.

Asuntos municipales.—En la sesión que ayer celebró el Ayuntamiento tampoco quedó resuelto el asunto de la sustitución progresiva del alumbrado de gas por el eléctrico. Los regionalistas continuaron en su obstrucción, negándose a que fuera concedido el servicio a una Empresa determinada, como proponía la Comisión consistorial. Quiéren que la concesión se haga por concurso. Hoy continuará la sesión, para resolver en definitiva, siendo probable que ésta dure hasta el amanecer, pues ha de tratarse del conflicto de la carne y de otros asuntos de gran interés para la ciudad.

El Sr. Lerroux.—Ha regresado de París el Sr. Lerroux, para tomar parte en la fiesta que se celebrará mañana en el Palacio de Bellas Artes en honor de los concejales electos del partido, y en la cual marcará la orientación que se ha de seguir en la constitución del futuro Ayuntamiento. El lunes saldrá para Madrid.

El precio de la carne.—En virtud del acuerdo del Ayuntamiento, y en espera de que se resuelva el conflicto de la carne, los tablajeros han hecho uso de la autorización de aumentar el precio de este artículo. Hoy se ha vendido la carne vacuna con 25 céntimos de aumento por kilogramo.

Explosión de gas.—Esta mañana, en una casa de la barriada de Gracia se incendió el gas de una cafetería del alumbrado. Mientras los vecinos practicaban un agujero en el techo, el gas hizo explosión con gran estruendo, derribando tabiques y techos. Resultó con gravísimas lesiones un matrimonio de setenta años.

El arzobispo de Tarragona y el Ateneo de Madrid.—Tarragona, 22.—El arzobispo, doctor López Peláez, ha aceptado la invitación del Ateneo de Madrid para dar una conferencia. El tema será sensacional.

CAUSA RUIDOSA

Continúa la vista.—Valencia, 22.—A las diez de la mañana volvió a reanudar sus trabajos el Consejo de guerra que ha de juzgar a los procesados por los sucesos del 3 de agosto en Yecla. Se leyeron los informes de la defensa que faltaban, y en todos se pide la absolución de los procesados.

El fiscal pidió la palabra para modificar las conclusiones, retirando la acusación contra los procesados José Martínez, José Juan Díaz y Antonio Puches. El presidente del Tribunal invitó a los procesados a hablar, y lo hizo Diego Ferry para negar que él hubiera hecho ningún disparo.

Francisco Carpena dijo al Tribunal que pensara en él, que era un padre de familia, y que además alimentaba a sus viejos padres.

José Pérez desmintió la afirmación hecha por el cabo de la benemerita é inspector gubernativo, de que hablaba amenazado.

Juan Castellón se limitó a decir que ignoraba por qué había sido procesado y detenido. José Martínez aseguró que en los treinta

y un años que hace vive en Yecla no ha faltado jamás a un vecino.

Pascual Serrano niega haber hecho ningún disparo, como lo afirma el cabo de la benemerita.

Seguidamente se retiró el Tribunal a deliberar, dándose por terminado el acto.

EL TEMPORAL

Comunicación restablecida.—Santander, 22. Ha quedado restablecido el paso de trenes de la línea del Norte, entre Reinos y Alar, llegando a esta ciudad la correspondencia y Prensa de Madrid, que estaban detenidas desde el lunes.

EN CADIZ

El temporal.—Cádiz, 22.—Después de diez meses de sequía ha llovido hoy copiosamente en toda la provincia, a causa del temporal reinante en el mar. Han entrado de arrabida forzosa varios barcos, entre ellos el *«Llovera»*.

ANDALUCIA

Un naufragio.—Huelva, 22.—A la entrada del puerto ha naufragado el laúd *Santísima Trinidad*, de la matrícula de Isla Cristina. Llevaba cargamento de habichuelas y arroz para Tánger.

El patrón y el resto de la tripulación se salvaron a nádo.

BALEARES

Una Asamblea y una manifestación.—Palma de Mallorca, 22.—En el Ayuntamiento se ha celebrado una Asamblea para protestar contra la pretensión de la Isla Marítima de aumentar en un 50 por 100 las tarifas.

Ha hablado el alcalde, D. Francisco Rover, que fué aplaudido. Después se organizó una manifestación, formada por varios millares de personas. Se dirigió al Gobierno civil, donde el Ayuntamiento entregó al gobernador, para que las transmita al Presidente del Consejo de Ministros y al director general de Comercio, las conclusiones siguientes: que en modo alguno se autorice el aumento de tarifas de pasajeros y carga; no consentir que se supriman líneas, cuyo servicio es necesario para la subsistencia y las relaciones comerciales de los habitantes de este archipiélago. La manifestación se disolvió en seguida, sin que ocurrieran incidentes.

CASTILLA LA VIEJA

Vuelco de un carro.—Una mujer muerta.—Un herido.—Burgos, 22.—En la carretera de Burgos a Soria volcó el carro en que viajaba el guardia civil Cándido Martín, que iba a incorporarse a su nuevo destino a Vizcaya. Resultó muerta la esposa del guardia civil, llamada Ursula del Amo, y gravemente herido un hijo de ambos.

VALENCIA

La cosecha de trigo.—Valencia, 22.—Por el informe del ingeniero jefe de la División agronómica se ha sabido, pues así se lo ha comunicado al gobernador, que la producción de trigo ha sido de 83.000 toneladas, y lo que se ha consumido hasta el mes de junio ha llegado a 98.000 toneladas,

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

¿DÓNDE ESTÁ EL MAL?

Por las consecuencias que se están tocando en la realidad de la vida española, nos quejamos a diario de nuestro mal, al parecer irremediable, resignándonos porque se nos había avisado de la falta de carbón, y en otras ocasiones de la insuficiencia de los transportes terrestres.

Puede bien, sobre ambos extremos hace la España, con toda su autoridad, unas declaraciones cuya gravedad no puede desconocerse. Dice así nuestro colega:

«Sin censuras retrospectivas estériles, es una verdad, de todos sabida, que la desorganización de servicios que padece la Compañía del ferrocarril del Norte tiene a los mineros de las expuestas regiones sin poder exportar el carbón que extraen de sus respectivas minas. Uno de ellos, poseedor de un pequeño pozo de antracita en la provincia de León, tiene a su boca mina, desde el 10 de noviembre, doce mil toneladas de buena antracita; y aun cuando la Junta de Transportes le ofreció proporcionar un vagón diario, el vagón no llega, y convencido de la inutilidad de seguir extrayendo carbón, se dispone a cerrar la mina y despedir sus 150 obreros hasta que cambien las circunstancias, siendo de advertir que semejante caso es ejemplar típico y repetidísimo de lo que en otras partes empieza a ocurrir.»

Otro minero de los que en esa forma ven paralizado su negocio ha tenido con nosotros la franqueza de las horas tristes, y nos ha confesado que, a pesar de haberle encarecido un 20 por 100 los jornales, y en un 100 por 100 las maderas para entibaciones, él podría vender muy bien a 40 pesetas la tonelada del mismo carbón que antes de la guerra vendía a 16 a boca mina, y que si lo ha estado cobrando a 90 pesetas tonelada, fue por la sencilla razón de que así se cotizaba, y él no iba a tirar el dinero por la ventana, dándole más barato.

A la sombra de ese enorme margen de ganancias empezó la especulación de algunos empleados de ferrocarriles, los cuales, por el favor de poner un vagón a la carga, fueron cobrando cada vez mayores cantidades, hasta llegar a la de 100 pesetas por vagón, que hoy piden algunos, aunque la Compañía castiga esos abusos severamente, cuando los puede comprobar.

Mientras hubo vagones para todos, y todos encontraron, tarde o temprano, caro o barato, material para sacar su carbón, los mineros, con un egoísmo muy humano, dejaron al público consumidor que pagase con su bolsillo todos los abusos.

Mas hoy, que los menos influyentes o los menos hábiles van que su carbón se queda a boca mina, como antes decimos, inician entre sí una competencia muy natural para el país, y algunos de ellos se muestran dispuestos a vender mucho más barato de los precios corrientes los «stocks» que tienen allí improductivos, a condición de que se los transporten y los puedan vender.»

Son revelaciones de suma importancia, y el público las conocerá con sorpresa y hasta con disgusto.

BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Lunes 24 de diciembre de 1917.—Sale el Sol a las 7,18 y se pone a las 4,41.

Santos del día.—Vigilia de la Natividad de Nuestro Señor Jesucristo. Santos Gregorio, presbítero; Luciano, Metrobio, Pablo, Zenobio, Teótimo, Druso y Eutimio, mártires; Delfín, obispo, y beato Diego Solerzano, confesores, y Santas Irmína y Tarsila, vírgenes.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen y San Luis (Montera, 27), y continúa la novena a Nuestra Señora de la O; a las ocho se manifestará a S. D. M.; a las diez misa cantada, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará D. Saturnino Ruiz Vera; novena, preces, reserva y villancicos.

En la capilla del Ave María (Atocha, 14), sigue la novena a su titular, siendo orador, por la tarde, a las cinco, D. Mariano Benedito.

En San Lorenzo, ídem id. a Nuestra Señora de la O, sin sermón.

En la Real Capilla, Jesús, Góngora, Sacramento y otros templos, a las doce de la noche, misa del Gallo.

En el Carmen, ídem, por la Adoración nocturna, por invitación.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios con sermón.

La misa y oficio son de la Dominica, Vigilia de la Natividad de Nuestro Señor Jesucristo, rito semidoble de segunda clase, color morado.

Vigilia de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Mercedes en Alarcón, Góngora, San Luis y San Millán; de la Paz en la capilla, de la Paz y Gozos en San Martín ó de María Auxiliadora en su iglesia.

En el Carmen, adoración nocturna. Turno: San Ramón Nonnato. Vigilia extraordinaria.

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias.—Dep.: P. Progreso, 17. Tel. 1.125.

SECCION OFICIAL

La Gaceta publica las siguientes disposiciones:

HACIENDA.—Rectificación a la exposición del real decreto publicado en la «Gaceta» de 21 del actual aprobando el reglamento para la ejecución de la ley sobre auxilios a las industrias.

PONTEVEDRA.—Real decreto anulando la autorización concedida al ministro de este de-

partamento a que se refiere el de 11 de agosto de 1914 para realizar por el sistema de administración obras públicas con las amplias facultades que en dicha disposición se detallan y rescriben, y fijando las condiciones en que en lo sucesivo podrán realizarse las referidas obras por el indicado especial sistema.

Otro autorizando al ministro de este departamento para poder contratar la conservación del firme de las carreteras con entidades interesadas en facilitar el tránsito y transporte en las mejores condiciones de servicio.

La Compañía de Maderas, Madrid (Argumosa, 14), teléfono 689, Santander, Bilbao, «San Juan» (Avilés), Pasajes, Alicante.

El descanso dominical

La Asociación general de Dependientes de Comercio nos ruega la publicación de la siguiente nota:

«La «Gaceta» del día 20 publica una real orden del ministerio de la Gobernación, en la que niega a los alcaldes y gobernadores civiles facultad para conceder excepciones referentes a la ley del Descanso dominical.

Asimismo dispone que en atención a la costumbre tradicional de que los domingos que coinciden con las fiestas de Navidad sean días de feria y mercado, se concede por dicha real orden la excepción general del descanso dominical, durante los mencionados días, a los puestos fijos establecidos en las plazas de Santa Cruz, Mayor, etc., de esta corte para la expendición de artículos peculiares de estas fiestas tradicionales.

Por tanto, no tienen autorización para abrir ninguna clase de comercio durante estos domingos de Pascuas.»

Diputación Provincial

SESION DECIMASEGUNDA

Se abre a las doce, bajo la presidencia del Sr. Fernández Rodríguez, y leída el acta de la anterior por el secretario accidental de la Mesa, Sr. Núñez Maturana, es aprobada.

Se da lectura de un oficio del presidente de la Audiencia Territorial de Madrid dando cuenta de haber sido designados para formar parte del Tribunal provincial de lo Contencioso administrativo los diputados provinciales letrados siguientes, vocales propietarios: D. Simón Núñez Martínez de Maturana y don Antonio González Rojas; y vocales suplentes: D. Andrés de Goitia, D. Emilio Larroca, don Angel Arroyo y D. Angel López Rodríguez.

Se acuerda dar el extraordinario de costumbre, con motivo de las próximas fiestas de Navidad, a los acogidos y enfermos de los asilos y hospitales dependientes de la Diputación.

También se acuerda se gestione y contrate con la Diputación provincial de Valladolid se amplien hasta cien plazas el número de las que se concedieron a la de Madrid para los dementes, cuyo sostenimiento corresponde a esta última, así como el traslado de veinte alienados al Manicomio de Valladolid, cuya permanencia en la de observación del Hospital Provincial de esta corte es un peligro para los demás alienados allí existentes, según dictamen facultativo.

Seguidamente son aprobados varios dictámenes de la Comisión de Beneficencia.

El Sr. Merino da cuenta del fallecimiento del que fue tan querido presidente de la Diputación provincial de Madrid, D. Eugenio Combarain España, y propone se levante la sesión en señal de duelo, acordándose por la presidencia se haga presente el sentimiento a la familia del ilustre finado por tan irreparable pérdida.

El Sr. Martín Pindado pide conste en acta el sentimiento por la muerte del notable hombre público Sr. Azcárate, y así se acuerda.

La sesión se levanta seguidamente.

ABRIGOS DE PIEL

Bonitos modelos. Precios económicos. LA VILLA DE PARIS.—ATOCHA, 67.

DISPOSICION IMPORTANTE

Para los reclutas de cuota

En real orden circular fecha 21, que publica el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, se dispone lo siguiente:

«Para que los individuos de cuota puedan elegir los Cuerpos de Intendencia, Sanidad, Artillería de plaza ó Ingenieros, donde cumplir sus servicios militares, es indispensable que posean algún conocimiento útil en los mismos, ó alguna de las profesiones u oficios que se expresan en el art. 379 del reglamento.

La policía le harán los mozos al jefe del Cuerpo ó unidad en que deseen servir, el cual jefe queda facultado para su admisión si, a su juicio, reúne las condiciones debidas y la que se señala en el artículo siguiente, invitándole, en caso contrario, a que elija otro, dando a su vez cuenta a la Caja correspondiente de la admisión concedida. Los que hubieran solicitado ya de las Cajas de recluta su destino a Cuerpo, esperarán el aviso de los jefes de ellas, los cuales, en el momento de conocer esta orden, darán noticia telegráfica a los Cuerpos del número de solicitantes que cada una tenga. A su vez, los jefes de los últimos avisarán a las Cajas el número de los aceptados, para que éstas notifiquen a los que deban ser excluidos, a fin de que elijan nuevo Cuerpo, con arreglo a lo que prescriben estas instrucciones, y dado el poco tiempo disponible, se hará uso del telégrafo para la transmisión de unos y otros avisos; y

Se limita a un 20 por 100 de la plantilla el número de individuos de cuota que pueden ser admitidos en las referidas unidades y Cuerpos.»

COMENTANDO

A ESO NO HAY DERECHO

Los diarios germanizados, obedientes a una voz de mando, han dado una vez más pruebas de su envidiable disciplina—¿cuándo nos disciplinaremos y uniremos los aliados?—y todos ellos han puesto el grito en el cielo acusando al Gobierno por haber permitido salir por la Aduana de Port-Bou muchos millones de kilos de sustancias alimenticias y material de guerra.

La noticia, parecía tan seria, tan documentada, que yo mismo dudé, y no me atreví a rectificarla. Ahora resulta que es una burda invención desde la primera hasta la última línea, pues no ha salido por Port-Bou ni un solo kilogramo de productos necesarios para el consumo nacional.

El Sr. Ventosa, con una diligencia que le honra, ha publicado el detalle oficial lo exportado, y de esa estadística oficial resulta, que las mercancías despachadas en Port-Bou, fueron: corcho, vino, alcohol, trapos, naranjas, higos secos, ajos y otras que gozan de absoluta libertad de tráfico y exportación.

Yo creo que no hay derecho, que no es lícito ni tolerable, publicar noticias notoriamente falsas en momentos tan difíciles y graves como los actuales, pues las gentes se alarman sin razón ni fundamento, al suponer que España envía al extranjero los productos indispensables para su sustento.

Encuentro plausible toda campaña encaminada a garantizar el aprovisionamiento nacional, y considero punibles todos los actos que puedan producir carestía y hambre. Pero de lo uno a lo otro, de argumentar con la verdad, a emplear como arma la mentira, hay una distancia enorme. Lo primero es patriótico: lo segundo es criminal.

No habría algún medio legal para impedir, ó para castigar, la publicación de noticias notoriamente falsas relacionadas con las subsistencias?

Decir un día que por Port-Bou salieron miles de toneladas; escribir al siguiente que los barcos, en vez de cargar naranja en Levante, cargan trigo, judías y harina; asegurar más tarde que los bocoyes de vino llevan aceite y trigo; es sencillamente criminal, cuando es mentira.

A eso, repito, no hay derecho. Es lícito, honesto, plausible, defender a los amigos y combatir a los adversarios; pero con la verdad como argumento. Pero utilizar la mentira es ilícito, deshonesto, y censurable.

Los sembradores de alarmas infundadas, estarían mejor en la cárcel que en libertad.

JUAN DE ARAGON

BANQUETE A CANSINOS ASSENS

Equívoco que ocasiona una batalla.

Ayer tuvo lugar el anunciado banquete a nuestro querido compañero Rafael Cansinos Assens, en homenaje a la publicación de los dos tomos de crítica titulados *La nueva literatura*, que bastan para asignar a su autor lugar señaladísimo entre nuestros más cultos y agudos espíritus críticos.

Aunque Cansinos Assens no sea exclusivamente un crítico. Hay en él una vena demasiado original e impetuosa de lirismo para confinarse simplemente en el juicio de la obra ajena. Buena muestra de ello son sus poemas en prosa como ese admirable *Candelabro de los siete brazos* y narraciones tan deliciosas y conmovedoras como *El pobre Baby*. La numerosa y escogida concurrencia que acudió a festejar a Cansinos al restaurant Casersa prueba bien los entusiasmos y simpatías que ha sabido conquistarse entre nuestros jóvenes intelectuales.

Recordamos entre los concurrentes a la señorita Gutiérrez de Castro y a los señores Francisco de Torres, Ricardo Meicón, Alberto Nadal, Dionisio Gómez, Juan María Carraba, F. C. Duval, Agustín Llorente, Salvador Barrolozzi, Ramón Gómez de la Serna, Luis de Oteyza, Alfredo Cabanillas, Salvador Trejlan, José Lorenzo, C. Mora, José Más, Guillermo Répóles, Jaime Ibarrá, Lino, Comca Calderón, Manrique de Campos, Callo, Farache, Cascades, Muñoz, Orriols, Cidón, Bejarano, Mata (P.), Fernández Piórez, Martínez (R.), Villalán, Hoyos y Viera, Francés, Abel, Prumúsia, Boveda, Moreno de González, Olmedilla, Sorrán, M. de Alonso, Acevedo, Páomeque, Barriobero, Machado, Arpe, Astrana Marín, San Germán Ocaña, Goy de Silva, Oriols, Cascades, Cartagena, Periles Valdés, Santos de Biedma, Audión, Valverde, Rey Cabello, E. Vallejo y otros.

El Sr. San Germán, después de pronunciar unas breves palabras de felicitación al festejado, leyó las adhesiones de los Sres. Mac Nardau, Amado Nervo, Antonio Machado, Ricardo Baeza, Fernando Mora, Juan Soca, Rogelio Pérez Olivares, Muñoz San Román, Ruiz Castillo, Roberto Molina, Cientegos, toda la Redacción del *Horlaeo de Madrid*, González Blanco, Aurelio Montecarne (director de *El Eco Israelita*), Eulogio Montecarne, el gobernador civil de Vitoria, García Mercadal, Angel Guerra, Ramírez Angel, Rogelio Buendía, etc.

Al final del banquete hablaron el señor Barriobero, muy elocuente é ingenioso; el Sr. Oriols, que leyó unas oportunas é ins-

piradas poesías, y Cansinos Assens, que pronunció una admirable y conciliadora oración.

Y vamos al equívoco y a la batalla. Calláramos sobre este extremo si no se tratara de poner en claro cuestión que atañe a los Sres. Unamuno y Goy de Silva.

El pecado original fué del dueño del restaurant Casersa, que tuvo el poco tacto de dejar coincidir en el mismo local dos banquetes tan concurrenciosos como los del ilustre rector de Salamanca (que tal debiera ser todavía) y el de nuestro querido compañero.

Resultó que cuando comenzaban los amigos del Sr. Unamuno los discursos de rúbrica se encontraba el Sr. Goy de Silva dando las gracias a las entusiastas felicitaciones que con motivo de su triunfo en el concurso de cuentos de *El Liberal* había recibido. Con este motivo, claro es que se hablaba animadamente en las mesas del Sr. Cansinos, lo que tomado a mal por los amigos que festejaban al Sr. Unamuno, trataron éstos de imponer silencio de un modo que a los primeros les pareció un tanto descortés.

Protestó de la imposición el señor Goy de Silva, en tono apropiado al caso, siendo entonces descompasadamente agredido por los Sres. Galarza y Gómez de la Serna.

Allí fué Trova! Nos resistimos a describir las cruentas escenas que se siguieron. Boxeo, greco-romana, sillas, fuentes, botellas, raudales de sangre, miembros esparcidos...

El Sr. Unamuno que, en actitud pacificada, se dirigía a calmar los ánimos, fué impedido en su noble intento por dos trombas que, en forma de guardias de Seguridad, requeridos por el dueño del establecimiento, irrumpieron en el local, mandable en mano, y á tajos y á cintarazos contribuyeron al desconcierto. Tan arrebatado y épico fué el comportamiento de uno de estos celosos legionarios, que sablazo va, sablazo viene, logró hacer trizas su propio capote.

En medio de este enconado incidente, no pudimos oír al Sr. Unamuno, quien, seguramente, lo lamentaría, del propio modo que lo lamentaban todos los asistentes, y en especial el señor Goy de Silva, que deploraba se tergiversara su actitud, creyéndosele hostil al Sr. Unamuno, de quien se declaraba amigo y fervoroso admirador.

Calmadnos un poco los ánimos, se pactó un armisticio, y durante él habió, al fin, brevemente, el Sr. Unamuno, que elogió grandemente al Sr. Cansinos, lamentó lo ocurrido y dió las gracias á los que se habían reunido para agasajarle.

Una vez retirado del local D. Miguel Unamuno, y acabada la tregua, reanudóse la batalla con nuevos bríos. Tan sangrienta fué la refriega, que todavía los asistentes á ambos banquetes se maravillan de encontrarse sanos y salvos, sin haber tenido que deplorar ninguna baja.

DE GUERRA

El decreto de retiros

Hace días viene habiéndose entre los militares de un proyecto del ministro de la Guerra, Sr. Cierva, que, basándose en la ley de Autorizaciones, y legislando por real decreto, se refiere a concesiones de retiros, beneficios para los distintos empleos de la milicia.

Algun periódico también se ocupó del particular, y lo que empezó por ser un rumor, ha ido adquiriendo visos de exactitud.

Aunque hemos procurado informarnos en el ministerio de la Guerra, con el fin de poder dar alguna referencia oficial del expresado decreto, ó mejor dicho, hoy todavía proyecto, nada hemos conseguido, pues la reserva que sobre el particular se guarda es absoluta.

Inquiriendo datos y reuniendo noticias, llegamos a tener la convicción de que la disposición aludida estaba ultimada y aprobada; pero como el espíritu de ella era, indudablemente, el de conceder beneficios equitativos para todos, tenemos la creencia, y casi podemos decir la seguridad, de que en el momento en que estas líneas escribimos, aún el proyecto de referencia no tiene estado legal, porque parece ser que en su parte dispositiva se han de introducir modificaciones que completan el espíritu y buen deseo del decreto mencionado, en armonía con el latir y pulsar de nuestro Ejército, quizás representado por sus Juntas de defensa.

Las mejoras y ventajas que para la obtención del retiro ofrecerá el real decreto, cuando nuevamente esté ultimado, serán, con las convenientes variantes, las que abarcará el proyecto de retiros de las reformas del general Luque, que aprobó el Senado.

Estas últimas variaciones parece que estriban en lo referente a las amortizaciones, pues en la forma que se pensaban hacer repercutían desfavorablemente y desigualmente en los empleos inferiores.

Esperamos que muy pronto, y después de las modificaciones que apuntamos, el tal decreto sea una realidad legal y conocida.

LA SALUD PUBLICA

Según *El Siglo Médico*, sigue observándose la tendencia á recrudescimiento de las enfermedades agudas del aparato respiratorio, afectando gravedad en algunos casos, sobre todo las bronconeumonías, neumonías gripales y pleurías. Las bronquitis y haringo-bronquitis son numerosas. En los enfisemas pulmonares y en las tuberculosis del mismo aparato producen agravación los cambios intercurrentes, determinando accesos asmáticos y disneas. Siguen también observándose congestiones y hemorragias cerebrales y bronquiales que determinan hemoptias y apoplejías.

En los niños se registran casos de sarampión y escarlatina, anginas tonsilares y bronquitis benignas.

LA CARESTIA DEL CARBON

Culpa de los Gobiernos

Cualquiera al leer el título precedente podrá creer, al pronto, que el que abajo firma es uno de tantos españoles que cargan sistemáticamente sobre los gobernantes las causas de todos los males que sufre España; mas los que sigan leyendo, espero quedarán convencidos de que en este caso no es arbitraria ni infundada la censura.

Sabido es que una gran parte del carbón que se consume en España se extrae de las minas de Asturias, siendo transportado en gran cantidad por la vía marítima, abasteciéndose de este combustible á los puertos.

Este servicio de cabotaje está tan desorganizado, y los hombres de gobierno están dando sobre él disposiciones tan descabelladas, que demuestran el desconocimiento que tienen de lo que es un barco y el valor que actualmente en el mundo tiene.

No hace mucho tiempo, haciendo un viaje por Asturias, me llamó la atención el gran número de barcos que en los puertos de aquella región se hallaban, no cargando, sino esperando turno para cargar. Preguntando sobre ello, se me informó de que eso venía sucediendo desde que se intensificó la producción del carbón; que generalmente los barcos estaban esperando turno unos treinta días; que hubo barco—cuando se abusó de la concesión de turnos preferentes—que estuvo hasta tres meses esperando turno para cargar.

Como es natural y costumbre en todos los países del mundo, los barcos van fletados por una cantidad estipulada por el transporte de una tonelada de Gijón á otro puerto cualquiera, y en este precio suele ir comprendido cuatro ó cinco días para carga y descarga. Cuando se tarda más de los días señalados para estas operaciones, el armador del buque cobra, en concepto de demoras, la cantidad que se estipule, que generalmente no baja de tres pesetas por tonelada y día.

Causa indignación profunda el pensar en los miles de duros que por demoras se han echado y siguen echándose al agua en los puertos asturianos. Miles de duros que gravan el precio del carbón, y que, por tanto, tiene que pagarlos el pobre consumidor, ese pobre español que está tolerando que por el quintal de carbón le cobren 12 pesetas, precio alcanzado por la ineptitud, y sólo por la ineptitud de esos gobernantes que hemos padecido y seguimos padeciendo, que serán sin duda muy buenos oradores, pero que no son hombres prácticos; que no saben una palabra de eso que ellos pomposamente llaman problema de transportes.

Es vergonzoso se les faculte para resolver problemas de esta transcendencia á hombres completamente legos en la materia, y que no hacen otra cosa que discursar y conferenciar en Madrid; que no van sobre el terreno á estudiar las dificultades, y que cuando van es peor, pues después de dos ó tres banquetes, regresan á la corte con la preocupación de no haber visitado ninguna mina de carbón ó otra por el estilo.

Es necesario, pero de toda necesidad, que al frente del tráfico terrestre esté una persona que domine esta clase de trabajos; es preciso, de toda precisión, que al frente del servicio marítimo se halle un hombre que sepa que á un puerto no se puede enviar más tonelaje del que sea capaz; que sepa que es una ruina que los barcos estén paralizados, esperando turno; que sepa que los puertos asturianos pueden ser perfectamente servidos por un número de barcos menor de la mitad de los que actualmente se ocupan en ello, calculando y organizando el tráfico en forma de que ningún barco cobre ni un solo céntimo por demoras.

Organizando el tráfico, sobran en España barcos para hacer el tráfico de cabotaje completo, para cuyo servicio deben preferirse los barcos de no gran tonelaje, quedando los grandes en condiciones de dedicarse exclusivamente á la navegación de altura, principalmente á la exportación de nuestros minerales é importación del carbón inglés.

Lejos de seguir este camino, las últimas disposiciones de este Gobierno, llamado renovador, son en sentido de reducir y dificultar la navegación de altura y de que aumente el número de barcos dedicados al cabotaje, es decir, para que en los puertos haya mayor cantidad de barcos esperando turno; es decir, para que el precio del carbón suba más todavía y para que los miles de duros tirados al agua vayan aumentando más y más; en fin, para que la ruina sea completa.

Este estado de cosas no puede subsistir; es preciso que este sufrido pueblo español se dé cuenta de la ineptitud de sus gobernantes y de que ella es la causa del desbarajuste que reina, del que se están aprovechando los acaparadores y comerciantes desaprensivos.

Es preciso que la dirección de este problema de los transportes, ya hoy muy grave, y que de seguir así será mañana mayor, la asuma un hombre capacitado; un hombre que no vaya á hacer que hace, sino á hacer y á hacerlo bien.

Otro día, contando con la benevolencia de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, explicaré los medios prácticos para conseguir que el precio del carbón para el consumo doméstico sea la mitad del actual.—José Ugaldebera.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

De AURELIO CAMACHO

«Pampas y cordilleras» (Memorias de mis viajes y aventuras por tierras de América). Libro interesantísimo de viajes de costumbres de los indios que habitan en las cordilleras de los Andes, á pesetas en la Casa Fernandina y principales librerías de Madrid y provincias.

NOTICIAS É INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

JESUS, MARIA Y JOSE

Eslava.—Aunque estrenado en vísperas de Navidad, el juguete cómico en dos actos, de Abatí solo, Jesús, María y José no es una de tantas obras burdas y grotescas que se echan fuera aprovechando esa especie de amnistía de condescendencia y tolerancia que en esta época se abre entre público y autores.

Al contrario, el juguete cómico que hablamos es una preciosísima producción escénica, que en todo tiempo y a toda hora puede ofrecerse al público con la seguridad más firme y legítima de que el espectador ha de pasar un rato feliz, dos horas deliciosas, como las pasamos ayer tarde todos los que asistimos a su estreno en el teatro Eslava.

La vida íntima de la cocina de las casas grandes, las exigencias descompasadas de las servidumbres y las amarguras que por consecuencia de ellas sufren los señores, obligados por su posición a tener siempre cocineros, doncellas, ayudas de cámara, pinches, chauffeurs y lacayos, está tan cómicamente dibujada en Jesús, María y José, que en algunos momentos es una verdadera pintura sametesa, colorista y exacta de la realidad, aunque en otras, conforme a la clásica manera de hacer de Abatí, se descienda a la caricatura para teatralizar más la gracia de efectos y situaciones.

El público estuvo riendo sin descanso desde que empezó la obra, y celebrando constantemente los infinitos chistes de frase y de acción en que es pródigo el diálogo de Jesús, María y José. Y no sólo celebró el gracioso ingenio de éste, sino que se admiró de que con tan poco asunto haya el autor hecho un juguete tan animado, tan divertido y tan ponderado, que es modelo de obras de esta contextura.

Hay que convenir también en que en Eslava se lo interpretaron de una forma que ya no se puede soñar conjunto mejor. La Barcena estuvo inmensa y fenomenal. Cada palabra suya era un carcajazo. La Quijada, la Muñoz y la Moler, divinamente. Y Simó Raso, el actor genial, que se crece cuando mejores son sus compañeros de trabajo, estupendo de gracia y naturalismo en los detalles. Sepúlveda, sobrio y afortunado. París, muy dentro de su papel. Aguirre, colosal en un tipo episódico. Collado, Tordesillas e Hidalgo, sacando singular partido de sus tipos.

En fin, que deben ustedes ver el juguete estrenado ayer en Eslava, por tres razones poderosísimas y de gran actualidad: primera, porque es muy gracioso; segunda, porque lo interpretan maravillosamente; y tercera, porque después del desencanto sufrido en la Lotería, el rato de placer que experimenta uno con las desopilantes escenas de Jesús, María y José vale por los seis millones del gordo.—R. B.

«ALBI-MELÉN»

Apolo.—Apolo estrenó ayer tarde la obra de Pascuas, de la que son autores Muñoz Seca, Pérez Fernández y el maestro Calleja, bautizada con el camelístico nombre de Albi-Melén.

Muchos, al ver este nombre, se creerán que la acción pasa por tierras musulmanas, y que este señor Albi-Melén es un kadi, ó un gran visir, ó otra cosa por el estilo. Pues no, señor; se trata de un detective de Alroy amigo de todo lo que huele a espeluznante, y que viene a la corte, y guiado por la manía policiaca se tira unas cuantas planchas.

El público, que lo que desea es reírse, y además siempre por estas fechas tiene la manga más ancha, rióse bastante de los disparates y escenas cómicas de la obra, y aplaudió al terminar el primer acto, haciendo salir a los autores.

En el segundo acto se mostró algo más frío el respetable, y a mi juicio fué de resultas de la longitud del primer cuadro. Los autores, que de fijo lo habrán notado lo mismo, es de suponer que lo acorten, y entonces obtendrán el pláceme general.

El popular maestro Calleja se portó, como siempre suele hacerlo. Casi todos los números participan de la alegría que le caracteriza, sobresaliendo principalmente un precioso fado, que se repitió.

Ramón Peña, que interpretaba el papel de Albi-Melén, hizo las delicias del público con su natural gracia.

Gallejito también se lució, mostrando una vez más ser un excelentísimo tenor cómico.

La Srta. Guillot, que no tardará mucho tiempo en colocarse en primera fila, nos encantó con su simpática expresión y grabejo.

Muy bien Amada Alegre y los Sres. Breña y G. Vaiero.

Lamas estuvo admirable en lo suyo: en un papel de cómico malo.

Durante las próximas fiestas desfilará mucha gente por Apolo, pues de fijo pasará un buen rato con Albi-Melén.—L. P.

LA LEYENDA DEL RAJAH

Price.—La leyenda del Rajah, obra cuyo estreno estaba anunciado para anoche, fué suspendido por no estar terminado el decorado.

Se verificó el ensayo general «con todo», y aunque sólo pudimos ver dos actos, puede predecirse que ha de ser un éxito. Además, y como nota importante, añadiremos que desde esta noche regirá el horario antiguo para los tranvías, y por consiguiente, ya no hay esa precipitación para salir antes de las doce y sin enterarnos casi siempre del número de personas que quedan sobre la escena, bien «fiambres» del todo, ó con media en las agujas.

La Empresa nos aseguró que, según la habían prometido, desde hoy circularán los tranvías hasta más tarde de lo que hacen ahora. Nosotros nos alegraremos, por bien y comodidad de todos, que así sea.—P. A.

REPRISAS

«LA ESCUELA DE LAS PRINCESAS»

Odeón.—La excelente compañía que dirige Ricardo Puga puso anoche en escena en este teatro la hermosa comedia del ilustre D. Jacinto Benavente, La escuela de las princesas.

La interpretación de la obra fué excelente por parte de todos los que en ella toman parte. Las frases de efecto, los sublimes pensamientos en que la comedia abunda, tuvieron sus más fieles intérpretes en la señora Ortiz y en el admirable Ricardo Puga.

Las señoras Soriano, Alba y Díaz, muy bien, y marcando con sin igual naturalidad sus respectivos papeles.

Romea, Mata, Somera y Perchicot acertadísimos, y el resto de la compañía completó con su buen trabajo el feliz resultado de la reprise.

El público que llenaba el teatro premió a todos con muchos aplausos al final de cada acto y en la mayor parte de las escenas de la obra, que además estuvo muy bien presentada en el elegante teatro de la calle de Atocha.

GACETILLAS

Real.—Hoy domingo, a las cinco de la tarde, y en función 61.ª del abono de tardes, quinta del turno primero, se verificará la tercera audición de la inspirada partitura de Verdi, Rigoletto, cantada por Angeles Ottein, que en anteriores representaciones ha sabido conquistar el aplauso y la simpatía del público, y los admirables artistas Schipa y Crabbé.

Mañana lunes, en atención a la festividad del día, y a petición de los abonados, no habrá función, celebrándose ésta el miércoles 26, con objeto de no alterar los turnos.

Habiendo llegado ya a España del Colón de Buenos Aires la famosa diva Ninón Vallin-Pardo, que arrebató a los auditores con el mágico encanto de su voz prodigiosa y de su arte exquisito, el próximo martes 25, y con la ópera de Massenet Manon, verificará su presentación en el regio coliseo con el desempeño de la obra, que será una verdadera solemnidad artística. Acompañan a tan admirable artista el eminente Schipa y Masini Pieralli que por deferencia al público y a la Empresa, se ha hecho cargo de una parte muy inferior a sus méritos y que no había cantado nunca.

Odeón.—Mañana lunes, a las seis de la tarde, se verificará en este teatro el estreno de Escuela de pícaros, escenas de la vida madrileña, en tres actos y en prosa, original de los Sres. Torres del Álamo y Asenjo.

El reparto de Mari la de los brillantes es el siguiente: Mari Nieves, María Gámez; doña Tino, Irene Alba; Sol la Marchosa, Carmen Díaz; Pepa la Chula, Purita Mareca; Cipri, Encarnación Díaz; La Platónica, Dolores Soriano; Otelia, Isabel Cozar; Pilarito, Antonia P. Ruiz; Solita, Irene Caba; doña Valentina, María Santoncha; Paquita, Angeles Somovilla; Nené, Elena Cozar; Brillamo del Valle, Ricardo Puga; Mr. Henry, Alberto Romea; Don Lorenzo, Nicolás Perchicot; Moraleda, Manuel Somera; Cifuentes, Ramiro de la Mata; Gálvez, Joaquín Roa; Leyva, Manuel Luna; Olmedo, Angel Sepúlveda; Cristino, Manuel Caba; Croupier, Agustín Valle; Un pollito, Juan R. Ginestál; Un portero, Aniceto Alemán; Camarero, Juan Fernández; El de la puerta, Gancedo.

El lugar de acción del primer acto es el Ideal Palace; el del segundo, la sala de recreos de la Ciudad Lineal, y el tercero, la sala de pruebas de un modisto.

Princesa.—Hoy domingo, a las cinco de la tarde, La enemiga. A las nueve y media de la noche, en función especial a precios especiales, beneficio de M. Darío Nicodemi y don Eduardo Marquina con la 22.ª representación de La enemiga.

El lunes, en función especial a precios especiales, se representará por última vez en función de tarde, que dará comienzo a las seis, La enemiga.

Apolo.—Hoy domingo, tres secciones especiales, con los siguientes programas: primera sección, a las cuatro (despedida de Encarnación Fuentes), El asombro de Damasco (dos actos), en la que bailará la danza de las Almeas por última vez tan renombrada artista; segunda sección, a las seis y cuarto, segunda representación de la obra de Pascuas Albi-Melén, que se estrenó ayer, y La Padowa, notabilísima bailarina que desde su debut en este teatro está confirmando la fama de que venía precedida; y tercera sección, a las diez de la noche, Albi-Melén (dos actos) y La Padowa (danzas).

El espectáculo terminará a las doce y media con el fin de que pueda utilizarse el servicio de tranvías.

Cómico.—Hoy domingo, tres funciones: a las cuatro, La villa de los gatos y Esta noche es Nochebuena...; a las seis y cuarto, Esta noche es Nochebuena... y La villa de los gatos; y a las diez y cuarto de la noche, La villa de los gatos y Esta noche es Nochebuena...

En la próxima semana, estreno del vodevil en tres actos, inspirado en una obra alemana, libro y música de aplaudidos autores, titulado El torbellino.

Price.—Por dificultades surgidas a última hora, debido a lo complicado de la maquinaria y a los innumerables trucos, anoche no pudo estrenarse la grandiosa obra de magia La leyenda del Rajah. El estreno se verificará hoy domingo, a las diez de la noche. A las cuatro de la tarde, El rey del tabaco; a las seis y cuarto, Zigomar contra Nick Carter, con un formidable incendio.

Infanta Isabel.—Hoy domingo se celebrarán en el precioso teatro de la calle del Barquillo las siguientes representaciones: A las cuatro y cuarto (doble), Así se escribe la historia; a las seis y cuarto, El ascensor y El sueño de Valdivia.

El lunes (Nochebuena), tendrá lugar, a las

cinco y media de la tarde, una función extraordinaria y única, en la que se representarán las dos obras de enorme éxito Así se escribe la historia y El ascensor, triunfos indiscutibles de la compañía de Infanta Isabel. El miércoles 26, a las diez y cuarto de la noche, 70 representación de la preciosa comedia Así se escribe la historia y beneficio de sus ilustres autores S. y J. Alvarez Quintana.

Martin.—Hoy 22, en la sección de las seis y cuarto de la tarde, se representarán las obras de éxito extraordinario El día de Reyes y El perro chico; a las diez y cuarto de la noche, La reina de las tintas y El perro chico. Completarán tan escogido cartel La cara del ministro, El rey del carbón y El bautizo del nene.

Cervantes.—El enorme triunfo de la admirable compañía Gran Guignol, del eminente actor Rodríguez de la Vega, en la que figura la primera actriz Antonia Arévalo, ha sido unánime y entusiasta, y augura una temporada brillantísima en el teatro de la Corredera.

Hoy domingo se celebrarán las siguientes funciones: A las cuatro y cuarto Horrible experimento y Francfort; a las seis y cuarto La tenasa y el gracioso vodevil Toriosa y Soler, creaciones del primer actor Rodríguez de la Vega. A las diez y cuarto Horrible experimento, L'altro io, ¡¡¡Lu!!! y Francfort.

Palace-Guignol.—El nacimiento del Palace-Guignol.—Por dificultades en la instalación del torrente de agua natural que aparece en uno de los cuadros de la obra, ha sido aplazado el estreno de El nacimiento del Niño Jesús para el lunes 24, a las cuatro de la tarde, en sección única.

La obra consta de cinco actos, nueve cuadros con preciosas decoraciones nuevas, sesenta personajes, históricamente vestidos, camellos que andan, ovejas que balan... é infinitad de accesorios de atrezzo que completan la magnífica presentación del Nacimiento, único espectáculo de Madrid para los niños en estas fiestas de Navidad.

Los billetes vendidos en contaduría sirven para la función del lunes.

BANDEIRA VINHO DO PORTO

TOROS Y TOREROS

Cástor Ibarra, Cocherito de Bilbao, es un torero que tiempos pretéritos fué—á falta de otros mejores y por la habilidad de su apoderado—una de las figuras principales de la torería, y de aquella época sólo quedan dos cosas: un buen recuerdo y un club.

Este nos evoca de vez en cuando el nombre de Cocherito, cuyo cartel, amonoriéndose de día en día, nos lo hace olvidar; pero á modo de recordatorio de una fama ya casi anulada, todos los años el Club Cocherito nos envía el folleto que la Junta directiva presenta á sus socios.

El estado de la Sociedad es completamente optimista, y entre los actos organizados por la misma figura, como el más simpático, la organización de una corrida de toros á beneficio de la viuda é hijos del banderillero bilbaíno Manuel Morena, que falleció á consecuencia de una cornada en el vientre, sufrida al torrear en Logroño.

El beneficio líquido de esta fiesta fué de 14.220 pesetas, que se han distribuido á razón de 5.000 pesetas á cada una de las dos hijas y 4.220 á la viuda. El club aumentó los ingresos haciendo un donativo de 250 pesetas.

Cuatro socios han fallecido durante el año, entre ellos nuestro buen amigo el gerente de la Empresa madrileña, D. Julián Echevarría, cuya muerte fué tan sentida.

Según dijimos días pasados, los hermanos Nacional y Nacional II, se encuentran en Calanda, donde han sido invitados á varias encerronas organizadas en su honor.

El día 25 matarán tres novillos, dos Ricardo y uno Juan, y el beneficio que de la novillada se obtenga será para los pobres de la localidad citada.—P. Alvarez.

Anisete Marie Brizard Rey de los anisetes.—200 años de existencia.

ORQUESTA SINFONICA

CONCIERTOS POPULARES

El programa, ya publicado, que interpretó ayer en el Odeón la Orquesta Sinfónica en el segundo concierto de la segunda serie de conciertos populares, dió ocasión al público numerosísimo y muy distinguido que llenaba el teatro para demostrar de nuevo su admiración y su simpatía al eminente Arbó y á los profesores que dirige.

El andante de la Casation en sol, de Mozart, la deliciosa página musical, fué repetido después de una gran ovación.

La Segunda Sinfonia de Beethoven, que figuraba en la parte central del programa, resultó un prodigio de ejecución. El auditorio aplaudió con efusión unánime á la Sinfónica al terminar los cuatro tiempos de esta admirable sinfonía, y con mayor insistencia en el scherzo y en el allegro, en que una triple ovación acogió la labor magistral de los ejecutantes.

En la tercera parte volvimos á escuchar con el interés que despertó en el público en su primera audición el poema del joven maestro Tellería, La dama de Aitzgorri, que se ejecutaba á petición del abono. El mismo entusiasmo en los ejecutantes é idéntica acogida en el auditorio que en la tarde de su estreno mereció esta hermosa producción, que también ayer oímos dos veces.

El concierto terminó con el preludio de Los maestros cantores. Al final volvieron á oír Arbó y los profesores, que dirige clamorosas ovaciones.—R. de C.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos», Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5-327.

INFORMACION POLITICA

UNA OPINION

Una ilustre personalidad política y allegada á esta situación decía ayer que el estado á que se ha llegado en materia de subsistencias es debido principalmente, por no decir únicamente, al incumplimiento de las disposiciones dictadas.

Por eso aplaudía el criterio del ministro de Hacienda de ser inexorable en cuanto al cumplimiento del decreto contra acaparamientos. «Es preferible—decía—que se cumplan las leyes, aunque sean malas, que dictar muchas buenas y no cumplirlas.»

La misma personalidad dice que había ocupado la cartera de Hacienda y no había conseguido saber las verdaderas existencias de trigo que había en Valladolid, y eso siendo ministro de la Gobernación el Sr. Alba.

Terminó manifestando que no creía en falta de vagones ni de locomotoras ni de otras cosas, y que en no poco de cuanto se denuncia sobre, escasez de ciertos elementos no veía otra cosa que muchas voluntades que mandan que tropiezan con resistencias de intereses que están realizando pingües beneficios á costa de los desgraciados.

REPARTO DE DONATIVOS

En cuanto á la conferencia de primera hora de la tarde con el jefe del Gobierno, la ha explicado el Sr. Bahamonde diciendo que ha sido para ultimar todo lo relativo á la distribución de las cantidades allegadas en la suscripción que se abrió para premiar á cuantos se distinguieron en los sucesos de agosto para restablecer el orden público.

CONFERENCIAS

Anoche á primera hora visitó al señor Presidente del Consejo el señor ministro de Fomento, celebrando ambos una larguísima conferencia, que se dedicó por entero á la cuestión de los transportes.

También estuvo conferenciando con el señor marqués de Alhucemas el señor ministro de Marina.

LAS MINAS DE PEÑARROYA

El Gobierno tuvo anoche noticias acerca del estado en que se encuentra el conflicto planteado en las minas de Peñarroya.

Las impresiones acerca de dicha cuestión son mejores que las que se tenían el día anterior.

ACERCA DE UN VIAJE

Se viene hablando en estos días de un próximo viaje del señor ministro de la Guerra á la zona de influencia española en Marruecos, y hasta ha llegado á decirse que fué uno de los temas tratados en la conferencia celebrada el viernes entre los señores Presidente del Consejo y ministro de la Guerra con el general Jordana.

Podemos decir que ese viaje no está tan inmediato, y que por ahora no se verificará.

EL ARREGLO COMERCIAL CON INGLATERRA

Cuando publicamos la información relativa al arreglo comercial entre España é Inglaterra, dijimos que entre otros artículos á que afectaba, estaba incluida la hoja de lata y precisábamos el número de toneladas que de ésta se comprometía Inglaterra á suministrar mensualmente. Si no recordamos mal, eran trescientas toneladas mensuales. Pues bien; aparte de este compromiso, contra Inglaterra también el de gestionar el Gobierno de los Estados Unidos que nos facilitase igual cantidad mensual de dicho artículo, y esa gestión, como era de esperar, ha tenido ya resultado satisfactorio.

Ahora el Gobierno se preocupa de la manera de que, al llegar esa hoja de lata á la Península, sea distribuida de un modo equitativo, á fin de que los beneficios que su gestión ofrece alcance por igual, y sin distinción de grandes ni de pequeños, á cuantos de este artículo tengan que proveerse. Bien la Comisaría de Abastecimientos, ó cualquier otro organismo, con la intervención debida por parte de los interesados, será el encargado de la distribución, conforme vayan recibiendo en España las expediciones.

FELICITACION AL GOBIERNO

El Ayuntamiento de Granollers ha telegrafado al señor Presidente del Consejo y al ministro de la Gobernación felicitándole por dejar á los Municipios la elección de sus alcaldes.

Radium en inhalación, irradiación, ionización, baños y baños; rayos X, con aparatos para grandes intensidades; baños hidroeléctricos del doctor Kuff y de cuatro celdas del doctor Snek; emanatorio de radium, yonoterapia eléctrica, electricidad en sus diferentes formas y aplicaciones son los poderosos agentes físico-terapéuticos empleados en el Instituto Radiumterápico de Madrid, Princesa, 58, en la curación de graves enfermedades rebeldes á los restantes recursos de la terapéutica. Resultados maravillosos, en ocasiones parecen milagrosos por la rapidez de acción y seguridad de efectos.

SUCESOS DEL DIA

Rateros precoces.—Dos niños, uno de nueve años y otro de cinco, se apoderaron en la plaza de Santo Domingo de 50 pesetas, propiedad de doña María Margarit Ruiz Delgado. Los aprovechados niños fueron detenidos poco después, y las 50 pesetas recuperadas.

Accidentes del trabajo.—El albañil Benito Hernando López se cayó del andamio en una obra de la calle de Alcántara, y se produjo lesiones de importancia.

También desde un andamio en una obra de la calle de López de Hoyos sufrió una caída el albañil Manuel del Val del Río, causandose contusiones de pronóstico reservado en varias partes del cuerpo.

En las obras de canalización del Manzanares se causó lesiones de alguna importancia el obrero Antonio Alomán Gómez. Ingresó en el Hospital Provincial.

El cariño del gato.—Consuelo Monclús Izquierdo tiene un gatito tan mono y cariñoso,

que produjo á su dueña lesiones de pronóstico reservado.

Los amigos de lo ajeno.—De su domicilio, calle de la Visitación, núm. 3, robaron á doña Sebastiana Martín Barragán dos mantones de Manila y una mantilla blanca que guardaba en un armario, valorado todo en 2.700 pesetas. Aunque doña Sebastiana ignoraba quién fuera el autor, la Policía ha logrado detener á José Pérez Heredia, de diez y siete años, que se confesó autor del robo y entregó las papeletas de empeño de lo sustraído.

Quincenarios detenidos.—La Policía ha detenido á los quincenarios Manuel Pérez Botella (el Botella), Dámaso Fernández Santos (el Zoco), Julián González Gisber, José María García Expósito (el Pepe) y Tomás Gómez Parra (el Calvo Lucas).



MISA DEL GALLO

Entre las varias que en diferentes iglesias parroquiales, monasterios y oratorios particulares se celebrarán en la fecha del 24 del corriente merece mención, por la solemnidad que habrá de revestir, la que tendrá lugar en la parroquial iglesia de San Andrés, costeada por la muy ilustre Congregación de Nuestra Señora del Carmen.

En el coro oficiará gran número de jóvenes, que en unión del órgano, que tocará maestro Sr. Arambarri, tocarán diversos instrumentos musicales, que hará un conjunto verdaderamente típico y animado.

Posible es que, dado el extraordinario contingente de fieles que á las misas de la Virgen acude, también llamadas de jornadas, que desde el 16 del actual vienen celebrándose á las seis de la mañana en la expresada parroquia, se celebren misas como la del Gallo en dicha parroquia el primer día de Pascua, el día de Inocentes, Año Nuevo y Pascua de Reyes.

CASA REAL

Donativos acordados por S. M. el Rey para solemnizar el día del santo de su augusta esposa, la Reina doña Victoria Eugenia:

Real Asociación de Beneficencia domiciliaria, 9.000; Asociación Matritense de Caridad, 3.000; Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús, 1.000; Conferencias de San Vicente de Paul (hombres), 1.000; Conferencias de San Vicente de Paul (mujeres), 1.000; Asociación de señoras para el mejoramiento moral y material de la clase obrera (Damas catequistas), 1.000; Escuelas Dominicales, 750; obispo de Madrid-Alcalá, 500; Instituto Quirúrgico de terapéutica operatoria, 500; Clínica operatoria del Carmen, 500; Asociación de Estudios penitenciarios y rehabilitación del delincuente, 500; Asilo de Cigarreiras, 375; Obra de Don Bosco, Escuela de los padres Salesianos, 300; Primer consultorio de niños de pecho, en Madrid, 250; Delegación en Madrid del Real Patronato para la represión de la trata de blancas, 250; Sociedad protectora de los niños, 250; Hermanas de la Esperanza, 250; Centro instructivo y protector de ciegos, 250; Asociación benéfica de auxilios mutuos de empleados municipales de Madrid, 250; Real patronato de las Escuelas asilos de Madrid (golfos), 250; Patronato de enfermos, 250; Asociación de defensa social, 250; Asilo de la Santísima Trinidad, 250; Apostolado de enfermos del Sagrado Corazón de Jesús, 250; Oblatas del Santísimo Redentor, 250; Asilo de huérfanos de San Vicente de Paul, 250; Asilo de Mendicidad de Santa Cristina, 250; Asilo de Santa Cruz, 250; Asilo de San Rafael, 250; Asilo de niñas pobres de las Hermanitas de la Caridad del Sagrado Corazón de Jesús, 250; Montepío gratuito establecido por los Hermanos de la visita dominical, 250; Escuelas de la V. O. T. de Santo Domingo de Guzmán, 250; Asilo de niñas desamparadas é hijas de presos, dirigido por las Religiosas del Buen Consejo, 250; Real Policlínica de Socorro, 200; Siervas de María, ministras de los enfermos, 125; Asilo de la Beata Mariana de Jesús, 125; Asilo de ancianos de Carabanchel, 125. Total, 25.000 pesetas.

Estuvo en Palacio con el Presidente del Consejo el ministro de la Guerra. Dijo á la Prensa el Sr. Cierva que había dado cuenta á S. M. de cuatro ó cinco cosas que se proponía hacer. La entrevista con S. M. fué larga.

También recibió el Monarca al embajador de Inglaterra, durante esta audiencia más de una hora.

Una Comisión de las jurisdicciones palatina y castrense fué á dar gracias á S. M. por las altas pruebas de estimación y afecto que había prodigado el Monarca al obispo de Sión con motivo de sus bodas de plata con la mitra.

El coronel, un capitán, un primer teniente y otro segundo del regimiento de Caballería de Victoria Eugenia, venidos de Valencia, han felicitado á Sus Majestades por el día de la augusta Señora.

Han tenido audiencia con S. M. el Rey el marqués de San Juan de Piedras Albas, el ex ministro D. Diego Arias de Miranda, que llevó al Monarca las Memorias de la Junta de Colonización Interior, y el marqués de Guadalmina.

S. M. la Reina se propone repartir personalmente las raciones á las mujeres pobres un día en cada dispensario. Comenzará el lunes en el de la Inclusa.

Hoy 22 marchará á Londres el conde de San Esteban de Cánongo. Se ha despedido de Su Majestad.

Fue portador de un regalo que el Presidente de la República del Salvador, D. Car-

LOS SUCESOS DE AGOSTO

REPARTO DE DONATIVOS

Conforme anunciamos ayer, se ha ultimado por el Presidente del Consejo y por el ministro de la Gobernación el reparto de las cantidades entregadas para los que se distinguieron durante los sucesos de agosto.

He aquí el resumen:

Producto total de la suscripción. En la Presidencia del Consejo de ministros, 172.307 pesetas; en el ministerio de la Gobernación, 181.149,20. Total, 353.456,20 pesetas.

Entregas anteriores al reparto actual. De la Presidencia a «A B C» para la suscripción de tranviarios, 5.275 pesetas; de Gobernación al mismo con igual objeto, procedente de donativos de La Gran Peña, Ansoarena e Hijos, conde de Cazal y una señora que oculta su nombre, 2.725; de Gobernación a los cinco funcionarios que detuvieron a la Junta revolucionaria, según expresa voluntad del donante, que ocultó su nombre, 5.000; de Gobernación a la Dirección de la Guardia Civil por un donativo especial de la Unión Eléctrica Madrileña para la benemérita, 2.500. Total, 15.500 pesetas.

Queda líquido a repartir, 337.956,20 pesetas; importa la relación A de peticiones atendidas, 36.500. Residuo, 301.456,20 pesetas, las cuales se han distribuido en la forma siguiente:

Al Ejército, por donativos especiales, según la relación B, 6.955 pesetas; ídem como parte del fondo sobrante, 95.000. Total, 101.955 pesetas.

A la Guardia Civil, por donativos especiales, 5.300; ídem como parte del fondo sobrante, 95.000. Total, 100.300.

A los Cuerpos de Vigilancia y Seguridad, por donativos especiales, 4.200; ídem como parte del fondo sobrante, 95.000. Total, pesetas 99.200.

Total general, 301.456. Diferencia, 6,20.

Las cantidades asignadas al Ejército, Guardia Civil y Cuerpos de Seguridad y Vigilancia se entregan, respectivamente, a los excelentes señores ministro de la Guerra, director general de la Guardia Civil y director general de Seguridad, para que las distribuyan personalmente, aplicándolas a las familias de muertos, a los heridos y a cuantos se distinguieron en el cumplimiento del deber.

Los donativos a los particulares serán enviados a los gobernadores civiles de provincias, para que los entreguen a los que residan fuera de Madrid. En cuanto a los que habitan en esta corte, los que se refieren a Corporaciones, serán entregados a los jefes de las mismas, y los de los particulares al director general de Seguridad, quien se encargará de hacerlos llegar a los interesados y recoger su recibo.

Observaciones.—Ahora bien, merece observarse que los tranviarios han percibido, además de las 10.000 pesetas de este reparto, y de los premios de una onza de oro y una medalla militar con que se recompensaron los servicios de los más distinguidos, 2.725 pesetas del ministerio de la Gobernación, recibidas de algunos donantes que expresaron su deseo de que tuvieran ese destino especial, así como 5.275 de la Presidencia del Consejo de ministros, por razón análoga. Ambas partidas fueron a engrosar el producto de la suscripción abierta por el diario A B C con el mismo objeto, que asciende, en total, a 19.350 pesetas.

Conviene también advertir que, al hacer la distribución total anteriormente expuesta, se ha tenido en cuenta:

A) En los donativos específicos, como era forzoso, la voluntad expresa de los donantes.

B) En el reparto general de la suscripción en cuanto a las participaciones más importantes que se atribuyen por igual al Ejército, Guardia Civil y Cuerpos de Seguridad y Vigilancia, formando éstos dos últimos un solo grupo, el propósito en que se inspiraron sin duda los suscriptores que espontáneamente acudieron a la Presidencia y al ministerio de la Gobernación a entregar las sumas recaudadas, y

C) Por último, respecto a las cantidades que se aplican a diversos Centros, entidades, funcionarios y particulares, que se enumeran en la relación precedente, las instancias o propuestas que merecieron ser estimadas justificándose que los agraciados o contribuyeron al mantenimiento del orden y la tranquilidad pública durante los sucesos de agosto, ó fueron víctimas de los mismos en el cumplimiento de su deber u ocasionalmente.

En suma, que no se ha desatendido ninguna petición de las formuladas que fueran razonables, ni se ha dejado de tener presente a cuantos la opinión ha señalado como merecedores de una recompensa.

LAS ESCUELAS DE COMERCIO

Asamblea de catedráticos

Conclusiones aprobadas en la Asamblea celebrada en Madrid en el mes de diciembre de 1917:

1.ª Queda constituida la Asociación de Catedráticos de Escuelas de Comercio españolas con sujeción al reglamento discutido y aprobado por dicha Asamblea.

2.ª Que se conceda autonomía pedagógica a cada Escuela de Comercio en análogas condiciones a la otorgada a la Escuela Superior del Magisterio.

3.ª Que para todas las cuestiones de enseñanza mercantil, que tengan carácter general se oiga el parecer de la Asociación de Catedráticos de Escuelas de Comercio.

4.ª Que atendiendo a que un gran número de disciplinas de las que integran la carrera de comercio son iguales, y otras análogas a las que se estudian en la de Náutica, y dada la íntima relación que existe entre ambas carreras, convendría que llegasen a refundir en el mismo centro docente, y bajo el nombre de Escuelas de Comercio y de Náutica.

5.ª Que la oposición sea el único medio para el ingreso en los diferentes órdenes del Profesorado.

6.ª Que se establezca que el título de profesor mercantil sea indispensable para optar a cátedras de Escuelas de Comercio, en sus diferentes grados.

7.ª Que se prohíba a establecimientos de enseñanza privada ostentar denominaciones y expedir títulos con igual nombre a los de carácter oficial.

8.ª Que siendo principio pedagógico que en la eficiencia de la labor docente es factor principalísimo las condiciones físicas del profesor, y aminorándose ó desapareciendo tales condiciones con el transcurso de la edad, la Asamblea estima que debe establecerse la jubilación forzosa del Profesorado a los setenta años.

9.ª Que el título de profesor mercantil, de planes de enseñanza anteriores al vigente, sea equiparado al de intendente mercantil de la sección comercial.

10.ª Que es de urgente necesidad dotar a las Escuelas de Comercio de local adecuado a la función docente.

11.ª Que a fin de que las enseñanzas tengan toda su eficacia y puedan ser explicadas de un modo completo, se dicte una disposición para que a la terminación oficial del curso académico sea prorrogable éste tantos días cuantos sean necesarios para terminar la explicación del programa, y completar el número de clases que deben darse de cada materia con arreglo a la ley.

12.ª Presentar estas conclusiones al excelentísimo señor ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, y darlas a conocer a todas las Escuelas de Comercio.

Al terminar la Asamblea, por aclamación ha quedado constituida la Junta directiva, que radicará en la Escuela de Valladolid, en la siguiente forma: Presidente, D. Alfredo Escribano; secretario, D. F. Javier González; tesorero, D. Alfredo Lanchetas; vocales, D. José Sampere y D. Luis Gómez.

Como fin de sus trabajos, los catedráticos asambleístas se han reunido en fraternal banquete.

torpezar y caer. Entonces un transeunte cogió el sable del guardia y continuó la persecución del ladronzuelo, quien blandiendo una navaja continuaba su huida precipitada. Un carterero, que presenciaba esta escena de peliícula, se dispuso a atajar al fugitivo, tralla en mano, y consiguió detenerle, evitando, además, que el público le linchase.

Una conferencia.—Bilbao, 23.—En los salones de la Sociedad Juventud vasca dió una conferencia el notable literato D. Pedro Mourlane Michelena, ocupándose de los primitivos escritores del vascongado.

La segunda parte del discurso la dedicó a fastigar duramente la subordinación de ideales, combatiendo las doctrinas sustentadas por Cambó.

El conferenciante tuvo un gran triunfo, confirmando las diferencias existentes entre los partidarios de Cambó y otra clase de nacionalistas.

Muerto por la nieve.—Alicante, 23.—En el punto llamado Carrascal Negro, término de Jijona, se ha encontrado sepultado entre la nieve el cadáver del joven Francisco Miralles, natural de dicha población, en donde la desgracia ha emocionado hondamente al vecindario.

Telegramas oficiales Cáceres, 22.—Ha quedado solucionado el conflicto de Logrosán, retirándose la fuerza concentrada.

Salamanca, 22.—Ha quedado favorablemente solucionada la cuestión que los obreros ferroviarios tenían con la Compañía de Salamanca a la frontera portuguesa, desistiendo del mitin y de la manifestación anunciada.

Palencia, 22.—Ha quedado restablecida la circulación de los trenes.

Burgos, 22.—En la Robla se ha restablecido el servicio de trenes.

Toledo, 22.—Obreros y patronos de Aldeanueva de Barbarroya llegaron a un acuerdo, normalizándose la situación.

Córdoba, 22.—Los ferroviarios de Fuente del Arco a Conquista y la Compañía han suscrito un acta que resuelve el litigio pendiente.

NOTICIAS GENERALES

El Círculo Aragonés ha distribuido entre personas indigentes bonos valederos por una peseta, canjeables mañana 24 en su domicilio de la calle de Jardines. Agradecemos al presidente de esta Sociedad, Sr. Royo Villanova, la atención que nos ha dispensado al enviarnos diez de sus bonos, que hemos repartido entre igual número de necesitados.

Cuanto más dentífricos nacen, más incombustible se levanta sobre su crédito de medio siglo el Licor del Polo.

Para los pobres del distrito de la Inclusa.—La Asociación benéfica del distrito de la Inclusa, siguiendo su tradicional y buena costumbre, repartirá dos mil bonos próximamente, en especie, con motivo de las Pascuas de Navidad, el día 23 del actual, de tres a siete de la tarde, en su domicilio social, Oso, 21, principal, donde se reciben donativos y suscripciones.

Observaciones.—Ahora bien, merece observarse que los tranviarios han percibido, además de las 10.000 pesetas de este reparto, y de los premios de una onza de oro y una medalla militar con que se recompensaron los servicios de los más distinguidos, 2.725 pesetas del ministerio de la Gobernación, recibidas de algunos donantes que expresaron su deseo de que tuvieran ese destino especial, así como 5.275 de la Presidencia del Consejo de ministros, por razón análoga. Ambas partidas fueron a engrosar el producto de la suscripción abierta por el diario A B C con el mismo objeto, que asciende, en total, a 19.350 pesetas.

Conviene también advertir que, al hacer la distribución total anteriormente expuesta, se ha tenido en cuenta:

A) En los donativos específicos, como era forzoso, la voluntad expresa de los donantes.

B) En el reparto general de la suscripción en cuanto a las participaciones más importantes que se atribuyen por igual al Ejército, Guardia Civil y Cuerpos de Seguridad y Vigilancia, formando éstos dos últimos un solo grupo, el propósito en que se inspiraron sin duda los suscriptores que espontáneamente acudieron a la Presidencia y al ministerio de la Gobernación a entregar las sumas recaudadas, y

C) Por último, respecto a las cantidades que se aplican a diversos Centros, entidades, funcionarios y particulares, que se enumeran en la relación precedente, las instancias o propuestas que merecieron ser estimadas justificándose que los agraciados o contribuyeron al mantenimiento del orden y la tranquilidad pública durante los sucesos de agosto, ó fueron víctimas de los mismos en el cumplimiento de su deber u ocasionalmente.

En suma, que no se ha desatendido ninguna petición de las formuladas que fueran razonables, ni se ha dejado de tener presente a cuantos la opinión ha señalado como merecedores de una recompensa.

PROVINCIAS

Por el duque de Mandas.—San Sebastián, 22.—En la iglesia de Santa María se ha celebrado una misa de Requiem costeada por la Diputación, en sufragio por el alma del duque de Mandas. Asistieron la Diputación, el Ayuntamiento, las autoridades, un piquete de Miqueletes y bastante público.

Los alpagateros.—Parece conjurado el conflicto de los alpagateros de Azcoitia, mediante un arbitraje mercantil, para señalar el precio de los jornales.

Catástrofe ferroviaria.—León, 22.—A consecuencia de la catástrofe ocurrida ayer en Villamanín, ha fallecido el montador de la presa; está gravísimo el sobrestante, señor Calabuz, y muy graves el maquinista, el fogonero Aza, el inspector de la sección, señor Corujedo, y el jefe de la vía, Sr. Mallol.

El descarrilamiento ocurrió en el puente de Baños, entre Villamanín y Busdongo, en el puerto de Pajares, que ha estado interceptado por las nieves cinco días. Sañó una máquina exploradora con los jefes y personal llevando delante el vagón quitanieves, de nuevo modelo, estrenado ahora. El vagón descarrilado se cayó al río y arrastró a la máquina. Para auxiliar a los heridos salieron inmediatamente médicos de la Compañía. Los muertos y heridos eran muy conocidos en León, por lo que la noticia ha causado gran consternación.

Emilio Junoy y Marcelino Domingo.—Alicante, 22.—D. Emilio Junoy, que vino para asuntos profesionales, marcha hoy a Barcelona.

El diputado Sr. Domingo ha visitado a los presos que por los sucesos de agosto están recluidos en el castillo de Santa Bárbara. D. Marcelino Domingo ha sido visitadísimo por Comisiones republicanas de Alicante y la provincia. A las nueve y media se celebrará el mitin. Mañana irá a Elche y Elda, para tomar parte en un mitin.

Los naranjeros.—Valencia, 22.—El Comité gestor naranjero, encargado de distribuir cabida en los buques, se ha reunido, acordando elevar al Gobierno las siguientes peticiones: que del 20 por 100 reservado en los buques para mineral, sea el 10 por 100 para la zona que no embarca en puertos menores; que de 100.000 toneladas reservadas por el Gobierno, se destinen 50.000, mensuales, para naranjas; que sean tasados los fletes de exportación y cabotaje.

El alumbrado público.—Barcelona, 23.—El Ayuntamiento ha acordado conceder a la Compañía barcelonesa la sustitución del gas por la electricidad en el alumbrado público. Los regionalistas votaron en contra.

Persecución accidentada de un ratero.—Un ratero, que se había apoderado de la cartera de un transeunte, en la calle de Cortes, salió huyendo después de realizado el hecho. Un guardia civil, que se dió cuenta de la hazaña del ratero, salió en persecución de éste, sable en mano; pero tuvo la mala fortuna de

tropezar y caer. Entonces un transeunte cogió el sable del guardia y continuó la persecución del ladronzuelo, quien blandiendo una navaja continuaba su huida precipitada. Un carterero, que presenciaba esta escena de peliícula, se dispuso a atajar al fugitivo, tralla en mano, y consiguió detenerle, evitando, además, que el público le linchase.

Una conferencia.—Bilbao, 23.—En los salones de la Sociedad Juventud vasca dió una conferencia el notable literato D. Pedro Mourlane Michelena, ocupándose de los primitivos escritores del vascongado.

La segunda parte del discurso la dedicó a fastigar duramente la subordinación de ideales, combatiendo las doctrinas sustentadas por Cambó.

El conferenciante tuvo un gran triunfo, confirmando las diferencias existentes entre los partidarios de Cambó y otra clase de nacionalistas.

Muerto por la nieve.—Alicante, 23.—En el punto llamado Carrascal Negro, término de Jijona, se ha encontrado sepultado entre la nieve el cadáver del joven Francisco Miralles, natural de dicha población, en donde la desgracia ha emocionado hondamente al vecindario.

Telegramas oficiales Cáceres, 22.—Ha quedado solucionado el conflicto de Logrosán, retirándose la fuerza concentrada.

Salamanca, 22.—Ha quedado favorablemente solucionada la cuestión que los obreros ferroviarios tenían con la Compañía de Salamanca a la frontera portuguesa, desistiendo del mitin y de la manifestación anunciada.

Palencia, 22.—Ha quedado restablecida la circulación de los trenes.

Burgos, 22.—En la Robla se ha restablecido el servicio de trenes.

Toledo, 22.—Obreros y patronos de Aldeanueva de Barbarroya llegaron a un acuerdo, normalizándose la situación.

Córdoba, 22.—Los ferroviarios de Fuente del Arco a Conquista y la Compañía han suscrito un acta que resuelve el litigio pendiente.

EL GAITERO Villavieja (Asturias)

Sidra champagne preferida en todo el mundo.

EL CARTEL PARA HOY

REAL.—5 (función 61 de abono, quinta del turno primero), Rigoleto.

PRINCESA.—5. La enemiga.—0,30 (especial) (beneficio de Nicodemi y Marquina). La enemiga.

ESPAÑOL.—5. El pueblo dormido y No hay hombre feo.—0,45 (popular) (beneficio de Federico Oliver). No hay hombre feo y El pueblo dormido.

COMEDIA.—(Compañía cómicodramática).—5. El rayo. 10 (función popular). El rayo.

LARA.—4,30. Lectura y escritura y Raquel Meller.—5,30. Agua de borrajas (tres actos) y Herida de muerte. 9,45. Agua de borrajas (tres actos) y Raquel Meller.

ODEON.—5. La escuela de las Princesas.—10. La escuela de las Princesas.

INFANTA ISABEL.—4,15 (doble). Así se escribe la historia.—6,15. El ascensor y El sueño de Valdivia.—10,15. El ascensor y El sueño de Valdivia.

APOLO.—4 (especial). El asombro de Damasco (dos actos) (despedida de Encarnación Fuentes).—6,15 (especial). Albi-Melén (dos actos) y La Padova (danzas).—10 (especial). Albi-Melén (dos actos) y La Padova (danzas).

REINA VICTORIA.—4 (doble). El abanico de la Pompadour.—6,30 (especial). La niña de las muñecas.—10,15 (doble). La duquesa del Tabarin.

PRICE.—4. El rey del tabaco.—6,15. Última representación de Zigomar contra Nick Carter (con un formidable incendio).—10. La leyenda del Rajá (obra de magia).

ESLAVA.—5. Jesús, María y José y Navidad.—10. Navidad y Jesús, María y José.

COMICO.—4 (especial). La villa de los gatos y Esta noche es Nochebuena.—6,15 (especial). Esta noche es Nochebuena.—y La villa de los gatos.—10,15 (doble). La villa de los gatos y Esta noche es Nochebuena.

NOVEDADES.—3,45. La chicharra.—5. La famosa.—6. La primera de feria.—7,15. La alegría del batallón.—9,15. La alegría de la huerta.—10,15 (doble). El dinero y la vergüenza y Los novios de las chachas.

MARTIN.—4. La cara del ministro.—5,15. El rey del carbón.—6,15 (especial). El día de Reyes y El perro chico.—9. El bautizo del nene.—10,15 (especial). La reina de las tintas y El perro chico.

COLISEO IMPERIAL.—12 a 1. Malinche con regalo.—2,45. Películas.—3,30. Los monigotes.—4,30. Mancha que limpia (especial).—8,45. Películas.—9,30. Lo que tú quieras.—10,30. Mancha que limpia (especial).

CERVANTES.—4,15. Horrible experimento y Francfort. 6,15. La lena y Tortosa y Salar.—10. Horrible experimento. L'altro io, ¡¡¡Lull!!! (El) y Francfort.

ZARZUELA.—A las 4 de la tarde.—Éxito: Max, médico a pesar suyo (en dos partes, por Max Linder, muy cómica), Elena del Norte.—Éxitos colosales de los excentricos Nos Jervales y de la genial artista Alba Tiberio.—A las 6 de la tarde.—Éxito de la magnífica peliícula El caliz del valor (cinco partes, 2.000 metros) y compañía Alba Tiberio.—A las 10 de la noche.—Cuarta parte de la Exposición del Panamá. Max, médico a pesar suyo y toda la compañía de Alba Tiberio.

TRIANON-PALACE.—Cineatógrafo y variedades de moda.—A las 4. Cinema selecto.—5,45, 7,15 y 10. Variedades.—Grandioso éxito de la Argentina.

CINE DE LA FLOR.—El domingo, sección continua de 3,30 a 12,30.—Judez (éxito de la temporada en el Gran Teatro).—Además Sangre y arena (ocho actos, 900 metros, hora y media de duración).—Desde las 8 de la noche, precios de competencia.—Butacas de preferencia, todas las filas, 0,30; general, 0,10; los niños, 0,15 y 0,05, respectivamente.—Próximamente: Crisóbal Colón (éxito en La Zarzuela).

PALACE-GUIGNOL. (Planta baja del Palace-Hotel).—A las 3, gran función de tarde, por secciones, con las obras más aplaudidas por los niños.—Único espectáculo infantil de Madrid.

FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 40 tantos.—Isabel é Isidra contra Petra y Ascensión.—A las 5,30 de la noche.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 30 tantos.—Encarna y Joaquina contra Carmen y Pilar.

BRASSERIE PALACE HOTEL

El lunes a las 12 hasta la madrugada, gran reveillon de Nochebuena, seguido de baile, con la cooperación de la aristocrática pareja Alicia D'Ory-Argüelles.—Cubierto, 6 pesetas.

AVISOS UTILES

NACIENTOS FIGURAS CASITAS molinos y norias de movimiento, corcho rústico.—CARMEN, 31, «EL BOSQUE».

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, Ptas. 1,50

Meléndez, ha enviado a S. M. el Rey. Consiste el obsequio en una preciosa silla de montar, con todos sus complementos, hecha por españoles con piel de cocodrilo, y un trozo de lava de un volcán de aquellas latitudes que semeja preciosa labor en metal.

La Reina Cristina visitó anteayer la arisocrática «Casa Regium» (instalada en el palacio de la Unión y el Fénix), de moda hoy en artículos de lujo para regalos, adquiriendo varios de los más notables con el gusto tan exquisito de la egregia dama.

Los representantes de la Prensa que hacen información en Palacio han tenido el honor de ser recibidos por S. M. el Rey, que les acogió con bondad infinita, sencillez y afecto, que fueron muy agradecidos.

En la conversación familiar y expansiva dió Su Majestad su encomio a la Prensa de Madrid, que sabe responder al ideal de patria, y proclamó ante los periodistas:

—Soy optimista, y mientras yo viva, optimistas deben ser ustedes.

D. Rafael Abellán representaba El Imparcial; D. Carlos Rojas, La Acción; D. Alfredo Fernández Brañas, La Tribuna; don Joaquín Téllez de Sotomayor, La Correspondencia Militar; D. José Ruiz Morales Morales, La Mañana; D. Eduardo López de Rojas, El Debate; D. Juan García Mora, El Universo y la Agencia Mencheta; D. Guillermón Fernández Iturralde, La Epoca; el señor Martínez Acacio, El Día, y D. Blas Aguilar, LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

AGUA DE SOLARES

Indicada para la neurastenia cardiaca

NOTICIAS DE PORTUGAL

Auerdos del Gobierno.—El representante de España.—Lisboa, 22.—Deseando el Gobierno que la Policía recupere todo su prestigio y autoridad, ha acordado no reconocer a ningún revolucionario de los que merecían determinadas distinciones, a consecuencia de las anteriores luchas. Piensa anular las leyes votadas en el Parlamento, que conceden a dichos revolucionarios el título de «revolucionarios civiles».

—El ministro de España, Sr. Padilla, ha celebrado una extensa conferencia con el jefe del Gobierno. (Agencia Radio.)

NITROGENO

1/2 VATIO

Fábrica Cortes, 397. — BARCELONA.

FRONTON MADRID

Pili é Isidra lucharon ayer tarde con ahinco contra Petra y Amalia en un interesante partido a 40 tantos.

Diferentes veces, durante el encuentro, lograron los dos bandos adelantar a sus contrarios; pero la suerte favoreció a Petra y Amalia, que dejaron a sus contrarios en 37 tantos. El partido de la noche, a 30 tantos, lo ganaron Mercedes y Consuelo, que ostentaban distinto rojo.

Anselma y Joaquina, que eran sus contrarias, no lograron hacer mas que 28 tantos, aunque durante la mayor parte del partido fueron por delante en el tanteo.

Cámara de Industria

La Cámara Oficial de Industria de la provincia de Madrid celebró sesión bajo la presidencia de D. Antonio G. Vallejo.

Se dió cuenta en el despacho de oficio de diferentes asuntos de trámite y de orden interior.

La Cámara hizo constar en acta su sentimiento por el fallecimiento del presidente del Instituto de Reformas Sociales, D. Gumerindo de Azcárate.

En el orden del día fué aprobado un escrito, enviado por la Mesa al ministro de Fomento, pidiendo la reintegración de las Secciones de Comercio é Industria en los Consejos provinciales, que habían sido suprimidas por real decreto de 6 de agosto último, que organizó los servicios provinciales de Agricultura. Se pasó a la Cámara de la real orden dictada por el ministerio de Fomento el día 10 del actual resolviendo de conformidad con lo solicitado.

Para el Consejo provincial de Fomento de Madrid designó la Cámara como vocales a los señores D. Juan Ramírez de Pablos y D. Regio Miralles Llombart.

Dió cuenta el presidente de la visita hecha por la Mesa al del Consejo de ministros, acompañada de una Comisión de la Sociedad de Industriales Metalúrgicos, Fandidores y Mecánicos, para hacerle entrega de una instancia pidiéndole presente la necesidad de que se cumplan todas las reales órdenes que se han dictado para regular el abastecimiento y precios de las primeras materias necesarias para la industria metalúrgica, especialmente la puñalada con fecha 29 de abril último. En la instancia se dice que de no poner coto a la producción de las fábricas productoras de las primeras materias, se verán los industriales metalúrgicos obligados a cerrar sus talleres por falta de trabajo.

También aprobó la Cámara un escrito dirigido al ministro de la Gobernación comunicándole que algunos Ayuntamientos persisten en exigir un ilegal arbitrio en concepto de «gastos en ambulancia» a los comerciantes é industriales por el reparto en otros Municipios, y en el domicilio de los pedidos de géneros, no obstante estar terminantemente prohibido que se cobre arbitrio alguno por tal concepto.

Por último, se aprobaron las cuentas de 1917.

Después de la guerra empezará la lucha económica

Para ello debe usted aprender IDIOMAS

La Escuela BERLITZ

Se los enseñará bien y en poco tiempo

ARENAL, 24 — MADRID

Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES.

HOTEL RITZ

HOY DOMINGO, DIA DE MODA TE, 3 PESETAS

ORQUESTA BOLDI

Banco Hispano Americano

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en vista de las utilidades del ejercicio de 1917, ha acordado repartir un dividendo activo de 10 pesetas por acción, que, con el distribuido a cuenta en el mes de julio último forma un total equivalente al 7,50 por 100 del capital desembolsado, libre de todo impuesto.

El pago de este dividendo quedará abierto desde el día 2 de enero próximo en las oficinas centrales de este Banco, en las de sus sucursales de Barcelona, Málaga, Granada, Zaragoza, Sevilla, Coruña y Valencia y Agencias de Villafranca del Panadés, Egea de los Caballeros, Antequera y Huelva, y en los siguientes establecimientos:

En Oviedo, Banco Herrero.

En Gijón, Banco de Gijón.

En Santander, Banco de Santander y Banco Mercantil.

En Bilbao, Banco de Bilbao, Banco del Comercio, Banco de Vizcaya y Crédito de la Unión Minera.

En San Sebastián, Banco Guipuzcoano.

En Burgos, Banco de Burgos.

Madrid, 20 de diciembre de 1917.—El secretario general, Ramón A. Valdés.

FIEBRES

SE CURAN CON LA

PALUDINA HÖHR

QUININA, ARSENICO, AZUL MT.º

Inyecciones y gotas.

LA EUROPEA.-ARTICULOS PROPIOS PARA REGALOS:

Jamones de Avilés, salchichones de Vich, aceitunas sevillanas, quesos, turronec...

LA SEÑORA Doña Emilia Pullés y Jober HA FALLECIDO EL DIA 22 DE DICIEMBRE DE 1917

SALDO Botas y zapatos. Zapatos y botas. SALDO Botas y zapatos. SALDO Zapatos y botas.

LA SEÑORA Doña Josefa del Río y López HA FALLECIDO EL DIA 22 DE DICIEMBRE DE 1917

CAFES Desde 4,50 hasta 8,50. CAMAS DORADAS 1.ª casa en España. ESTERAS LINOLEUM. PIELES Abrigos, desde 300 ptas.

ANIVERSARIO LOS EXCMOS. SEÑORES Don Pío Gullón e Iglesias Y SU ESPOSA Doña Carlota Daban de Gullón

SORDERA catarros, dolores, ruido de oídos, etc., se curan pronto, sin peligro, suavemente...

NOTAS DIARIAS La verdadera Agenda de bolsillo para 1918. CAJAS DE TABACOS

CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES.-Conde de Peñalver, núm. 15. ANEMIA DEBILIDAD

UNA PASTILLA VALDA EN LA BOCA ES UNA GARANTIA DE PRESERVACION

Fabricante de muebles y sillerías, alcobas, despachos, comedores. GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA

GUIRLACHE y turronec Zaragoza, Jijona y Alicante, mazapan de Toledo. CAPRICHOSAS

LOTERIA NUM. 33 Admor, Antonio Pagaaga, curules a provincias sorteos corrientes y Niño.

Gregorio Rodriguez ARNAL 18. TELEFONO 2.1439. TURRONES Y MAZAPANES

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

OCASION Se venden dos magnificas columnas de porcelana de Sevres y bronce (firmadas) de un metro seis centímetros de altura.

SOCIEDAD DE ANUNCIOS Se reciben para los periódicos. MONTERA, 19

REEMPLAZO de 1917 Se verifica la substitución de AFRICA, en todas las cajas de España.

Table with columns: PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO, VINO EN SU, PESO aproximado. Rows: Barrica de 225 litros con doble envase, Barril de 100 litros id., etc.

PAPEL WELNSI Sclerano remedio para la rápida curacion de las arterias del pecho.

Empresa Anunciadora "Los Tiroleses" ROMANONES, 7 Es la Casa que hace mayores descuentos en anuncios en periódicos...

CAPSULAS DE QUININA PELLETIER Las Capsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las Fiebres, las Jaquecas...

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA." Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes MARTIN Y DURAN

DEPOSITOS EN MADRID: Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14. D. J. Pecaistang, Príncipe, 15.

La Correspondencia de España OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

Publicidad Económica 5 céntimos por palabra hasta 30 palabras

CONSULTAS Sordera, ruido, flujo, tumores oídos, conjuntivitis granulosa, escleritis, úlceras, manchas corneales, tumores orbita, globo ocular, párpados, desaparición admirablemente empleando ionoterapia eléctrica, base radium. CURSOS ORALES (febrero siguiente) causa frecuente divorcio. Princesa, 88. Instituto.